
   

  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1 هاي رواني در مشاورهكاربرد آزمون

   
  فصل اول

  »اتـكلي«
 

  مقدمه و تعاريف ):1درسنامه (  
  

  مقدمه     
  

ها بلكه خود زندگي و نيازهاي آن است كه انسان ،حس كنجكاوي دانشمندان نقش اساسي ندارد، در كشف و گسترش علم، افتادامروزه برخلاف آنچه در گذشته اتفاق مي
روند. براي كار ميهاي مفيد زندگي بهشناسي براي نيل به هدفشناسي هم وضع به همين منوال است: قوانين رواندر روانكند. ها وادار ميفعاليتاز را به انجام بعضي 

  گيري كرد.و براي چنين شناختي بايد بتوان آنها را درست و دقيق اندازه درستي و دقت شناخته شوندهاي مرتبط بهلازم است پديده، نيل به چنين اهدافي
، شوداي با اعداد و ارقام نشان داده مي. وقتي پديدهها به كميت استتبديل آننظر و هاي موردگيري پديدهاندازه، هاي عمدهيكي از هدف، علميدر هر 

هاي رواني ند تا ويژگيكهايي كه به ما كمك ميروشمجموعه ، شناسيوجود آوريم. در روانبندي كنيم و درباره آن قوانيني بهتوانيم آن را طبقهراحتي ميبه
يعني استفاده از روش ، در معناي وسيع كلمه، سنجيشود. روانناميده مي» سنجيروان هايروش«اصطلاحاً ، آوريمانسان را از حالت كيفي به حالت كمي در

  .است هاي ذهنيييگيري تواناهاي رواني براي اندازهگيري از آزمونبهره به معناي، آزمايشي؛ اما در معناي محدود كلمه
. آناستازي تعريف ه شودآوردصورت عددي يا كمي و توصيفي درهاي كيفي (مانند رفتار) بهشود كه ويژگيسنجي سعي ميهاي رواني و در رواندر آزمون

  ».استاندارد و عيني از چگونگي يك رفتار ايهانداز«ه است: كردآزمون را به اين صورت بيان 
ـ كه در  گيردگيري قرار ميشود به آنچه كه مورد اندازهمشاهده مي اي ربط دادن آنچه در دنياي واقعيعنوان فن يا روشي برگيري بهار اندازهابز :1نكته 

  شود.اصل يك مفهوم انتزاعي يا نظري است ـ تعريف مي
هاي فردي افراد را از نظر استعدادها تتفاو، هاروند. آزمونكار ميگيري بهتصميم فرآينداي فردي در هتهاي رواني و تربيتي عمدتاً براي ارزشيابي تفاوآزمون

هاي واقعي تتوان به تفاوها را ميها اين فرضيه پذيرفته شده كه تفاوت عملكرد افراد در آزمونكنند. در كاربرد آزمونگيري ميو خصايص شخصيتي اندازه
  شان نسبت داد. و خصايص شخصيتي آنان در استعدادها

 96(سراسري     بيشتر كدام عامل نقش دارد؟، هاي روانيامروزه در گسترش آزمون :1مثال(  
  نيازهاي زندگي) 4  مسابقه تسليحاتي) 3 هاكنجكاوي انسان) 2  رقابت كشورها) 1
 :ي طور بوده و نيازهاي زندگشناسي نيز هميندارد. در روان لمكشف و گسترش عنقش اساسي در  زندگي و نيازهاي آنامروزه  »4«گزينه  پاسخ
    هاي رواني است.ترين عامل در گسترش آزمونمهم

  

 88(سراسري   سنجي عبارت است از: روان :2مثال(  
  هاآموزان يا دانشجويان در دانشگاهها براي گزينش دانشاستفاده از آزمون) 1
  و مطالعه اثر آنها روي متغير يا متغيرهاي وابسته دستكاري يك يا چند متغير مستقل) 2
  بريم.كار ميهايي كه در مورد متغيرهاي مستقل و وابسته بهمجموعه روش) 3
  آورند.هاي رواني را از حالت كيفي به حالت كمي درميهايي كه ويژگيروشمجموعه ) 4
 :ي درميكه ويژگيد شواطلاق ميهايي روشمجموعه به  سنجيروان »4«گزينه  پاسخآورند.هاي رواني را از حالت كيفي به حالت كم  



  

  

كلياتفصل اول:    2  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 96(سراسري    به كدام معنا است؟، در معناي محدود كلمه، سنجيروان :3مثال(  
  وليكار بردن روش آزمايشي براي پي بردن به روابط علت و معلبه) 2  هاي ذهنيگيري تواناييهاي رواني براي اندازهاستفاده از آزمون) 1
  هر نوع روشي كه به ما اجازه بدهد تا از عملكرد ذهن آگاه شويم.) 4  پي بردن به عملكرد واقعي روان و نشان دادن آن با اعداد و ارقام) 3
 :از فاده است به معناي؛ اما در معناي محدود كلمه، است استفاده از روش آزمايشي به معنايسنجي، در معناي وسيع كلمه، روان »1«گزينه  پاسخ

  است. هاي ذهنيگيري تواناييهاي رواني براي اندازهآزمون
  

 93(سراسري   تعريف كدام اصطلاح است؟ ، گيردگيري قرار ميشود به آنچه مورد اندازهفن ربط دادن آنچه در دنياي واقعي مشاهده مي :4مثال(  
  گيريابزار اندازه) 4  گيرياندازه) 3  ارزشيابي) 2  سنجش) 1
 گيردگيري قرار ميبه آنچه مورد اندازه ،شودآنچه در دنياي واقعي مشاهده ميوسيله آن، گيري فن يا تكنيكي است كه بهابزار اندازه »4«گزينه  سخ:پا 

  شود.ربط داده مي
 

  تعريف آزمون رواني    
  

توانيم آزمون رواني را مي، يا آشكار ساختن يك رفتار درنظر بگيريميعني توانايي انجام يك عمل ، ) را در معناي بسيار وسيع آنAptitudeاگر استعداد (
  صورت زير تعريف كنيم: هب

  آورد. ) استعدادهاي فردي را فراهم ميObjectiveشود و امكان ارزيابي عيني (مي دوينطور علمي تاي كه بهفن يا شيوه
  نظرهايي در اين زمينه وجود دارد. هنوز اختلاف، درباره تعريف آزمون شناسان براي ايجاد تفاهم و توافقهاي متعدد روانرغم تلاشبه

  رود. در اين تعريف: كار ميبه اي از رفتار يا خصايص آدميگيري نمونهاندازهكه براي  استانداردشدهو  عينياي است آزمون وسيله، در حالت كليّ
گيرد و قضاوت و نظر شخصي در آنها ر و تفسير نتايج آزمون براساس قواعدي معين و مشخص صورت ميو تعبي گذارينمره، آن است كه روش اجرا» عيني«مراد از ـ  

  .شودها تهيه ميو روش تفسير نمرهها دستورهاي شفاهي و نحوه ارائه مثال، طول مدت آزمايش، تأثير است. براي هر آزمون دستورالعمل خاصي در مورد نحوه اجرابي
هاي آماري مورد تجزيه و روش باهاي مربوط به آن اي از افراد موردنظر آزمايش شده و نتايج پژوهشگروه نمونهروي نيز بدين معناست كه آزمون قبلاً » دشدهاستاندار«اصطلاح ـ  

  شوند. مون برمبناي آنها تعبير و تفسير ميهاي خام آزعلاوه داراي جداول نرُم يا هنجارهايي است كه نمرهتحليل قرار گرفته و روايي و اعتبار آن تعيين شده است. به
مورد مشاهده و اند، دقت انتخاب شدهخصايص فرد كه به هاي كوچكي از رفتار ياآن است كه در هر آزمون نمونه» اي از رفتار يا خصايصنمونه«مقصود از ـ  

شناس روانعنوان مثال به، دهداي از آن را مورد آزمايش قرار ميقطره، آب گيرد. همچنان كه يك متخصص شيمي براي تعيين مواد محلول درگيري قرار مياندازه
  محاسبات كمي و يا استدلال رياضي مورد مطالعه قرار دهد. ، وي را در حل مسائل هايهايي از تواناييتواند نمونهگيري استعداد رياضي يك فرد مينيز براي اندازه

هاي ممكن انتخاب تي از ميان پرسشهاي آزمون با چه دقو تعداد پرسشبيني آن بسته به اين است كه ماهيت ص و پيشف بودن محتواي آزمون و قدرت تشخيمعر
در ها نمرات گروهي از آزمودنيهرگاه در يك تحقيق معلوم شود كه بين ، عنوان مثالبه(دهد. هاي واقعي رفتار موردنظر را مورد سنجش قرار ميشده و تا چه اندازه نمونه

شود كه آزمون مذكور داراي صورت گفته ميدر اين، همبستگي معيني وجود دارد ،در مشاغل فني هاهاي يك آزمون استعداد فني و ميزان موفقيت آنبه پرسش پاسخ
بايد به  ،شدهگفتهشته باشند. علاوه بر موارد بيني مشابهت داها بايد با رفتارهاي مورد پيشمواد آزمونكه شود گفته مي همين دليل بيني است. بهقدرت تشخيص و پيش

استاندارد شده باشد كه از آن اي اي معتبر است كه اين آزمون قبلاً در مورد افراد نمونهاين نكته مهم اشاره كنيم كه نتايج هر آزمون تنها در مورد گروهي از افراد يا جامعه
  )د.نبيش مشابه گروه يا جامعه موردنظر باشوكم، از نظر خصايص و متغيرهاي مؤثر در نتايج آزمون

  عامل فرهنگي است. ، هاي اجراشدهيكي از متغيرهاي بسيار مؤثر در نتايج آزمون :2نكته 

 88(سراسري     يك از موارد زير وابسته است؟قدرت تشخيص يك آزمون به كدام :5مثال(  
  بيني شباهت كامل موجود باشد.بين مواد آزمون و رفتار مورد پيش) 2 وسيعي مناسب باشد.مواد آزمون براي دامنه سني ) 1
  بيني همبستگي كامل موجود باشد.بين مواد آزمون و رفتار مورد پيش) 4  شود.مواد آزمون حوزه وسيع و مهمي از رفتارهاي موردنظر را شامل ) 3
 :وسيع  بيني مشابهت داشته باشند و حوزهآزمون با رفتارهاي مورد پيشآن مواد ص مناسبي دارد كه يك آزمون زماني قدرت تشخي »3«گزينه  پاسخ

  د.نو مهمي از رفتارهاي آن را شامل شو



   

  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3 هاي رواني در مشاورهكاربرد آزمون

  

  

  هاي روانيسير تكامل آزمون ):2(درسنامه   
  

  

  هاي روانيتاريخچه آزمون      
  

  

طور انفرادي و استفاده از اين شناخت ها بهاما انديشه شناخت انسان، هاي گذشته دور نيستزمانهاي رواني و كاربرد آنها مربوط به درست است كه آزمون
بندي افراد از روي توان از تمايل انسان به طبقهمي، هاي قديميتاريخ زندگي انسان قدمت دارد. با مراجعه به كتاب به اندازه، مختلف اهدافبراي نيل به 

  هاي متعددي پيدا كرد.نمونه، ايسه با يكديگر و انتخاب آنها برحسب استعدادهاي خاصمنظور مقخصوصيات آنها به
، ها. اما ريشه آزمونكردندشروع  19در اوايل قرن ، شناسانشناسان و قيافهجمجمهبراي ارزيابي عيني هوش را  كه تلاشتوان گفت مي :3نكته 

هاي رواني گيري پديدههايي كه براي اندازهواقع اولين قدمشناسي آزمايشي (تجربي) درهم آميخته است. دربا ريشه روان، معناي امروزي كلمهبه
واقع درشناسان علمي رسد. اولين روانمي 19سنجي نيز به قرن هاي روانريشه اين اقدامكه توان گفت ها بوده است. ميدر آزمايشگاه، برداشته شد

  اند. ها بودهو فيزيولوژيست هافيزيكدان
هاي رواني در آزمونكه توان ادعا كرد . ميكرددر شهر لايپزيك آلمان تأسيس ، 1879در سال ، شناسي آزمايشي رااولين آزمايشگاه روان ويلهلم وونت

  همين آزمايشگاه متولد يا بارور شدند. 
اولين مرحله ، استفاده از رياضيات براي تفسير نتايجو  ها)تهيه هنجارها (نُرم، هاالعملحليل عكسايجاد فنون مناسب براي ت، هاگيري صحيح پديدهفكر اندازه

ها نتيجه اي آزمودنيهتتفاو، شناسان اوليه نبوده است. به نظر آنهاهاي فردي مورد توجه روانتشناسي تفاوروانو  دهندها را تشكيل ميتهيه آزمون
. اين هستندهاي فيزيكي تر از پديدههاي رواني بسيار ناپايدارآمد؛ زيرا عقيده داشتند پديدهوجود ميهاي رواني بهگيري پديدههكه در انداز خطاهايي بود

زمينه همچون هاي سطوح پايين فرآيندهاي آزمايشگاهي به مطالعه اولين تلاش، كردند. بنابراينند فكر نميدآوردست ميهايي كه بهبه فايده عملي اندازه، گروه
   طول كشيد تا مطالعه تفكر و اراده با روش آزمايشگاهي شروع شد. زيادي . مدتاكتفا كرد سرعت و واكنش و...)، هاگيري آستانهحسي و حركتي (اندازه

  زندگي واقعي به خدمت گرفتند. مفاهيم و فنوني را كه ياد گرفته بودند به خارج از آزمايشگاه انتقال دادند و آنها را در ، بسياري از شاگردان وونت
پرداخت. گالتون عقيده  يهاي فردي خارج از محيط آزمايشگاهتگيري تفاوكساني است كه به مطالعه و اندازه اولين) يكي از 1883( فرانسيس گالتون

حسي نيز بالاتر است. بر اين اساس بود كه سطح تميز ، و هرچه ميزان هوش بالاتر باشد داشت بين توانايي ذهني (هوش) و تميز حسي رابطه وجود دارد
  هاي ذهني افراد را اندازه گرفت. توان هوش و تواناييها ميهاي مختلفي را ابداع كرد. وي معتقد بود با اين آزمونآزمون، گيري قدرت تميز حسيبراي اندازه

هاي فردي و تجزيه و تحليل اين تها براي مطالعه تفاوزمونهاي آماري براي كمي ساختن نتايج اجراي آابداع روش، اما خدمت مهم گالتون
  و به تدوين روش همبستگي گشتاوري منجر شد.  هاي آماري مورد مطالعه وي بعدها توسط كارل پيرسون توسعه پيدا كردبود. روشنتايج 
افتند اندازه بگيرد. با استفاده از ادي كه از ميانگين جامعه جلو ميرا با محاسبه نسبت افر» نبوغ«د ركي ميسعي نبوغ ارث در اثر مشهور خود به نام، گالتون
بدانند. به عبارت ، نسبت به جمعيت كل، شدهگيريهاي اندازهتوانستند رتبه خود را از نظر ويژگيشوندگان ميآزمايش، هايي كه گالتون تهيه كرده بودجدول
  تر است. از چند درصد افراد بالاتر و از چند درصد آنها پايين، شدهگيريهاي اندازهر ويژگيتوانست حساب كند كه دشونده ميهر آزمايش، تردقيق

آزمايش انسان و رشد  عنوانگالتون كتابي تحت ، 1883شناسي تربيتي اروپا به حساب آورد. در سال توان اولين مركز روانآزمايشگاه گالتون را مي
كه در عصر خود ، را» قوانين اجتماعي«نويسد و در آن استفاده منظم از محاسبات آماري براي تعيين مي عيهاي او يا آزمايش فيزيك اجتماتوانايي

  نويسد. مي هاي مختلف انسانگيري تواناييسنجي يا اندازهانسانتحت عنوان ، شود. او بعدها كتاب ديگرييادآور مي، هكاملاً تازگي داشت
او از  ست، بلكه او ارزش ديگري نيز دارد.بندي و تفسير اطلاعات نيهاي آماري براي طبقهارزش گالتون تنها در استفاده منظم از روش :4نكته 

ها قسمت اعظم موجوديت خود را مديون روش آزمونتهيه اطلاعات استفاده كرده است.  برايبندي در حد وسيعي هاي درجهها و مقياسپرسشنامه
هاي ذهني و مفهوم مفهوم همبستگي بين توانايي، شده براي ارزيابي صفات فرديبندياز جمله تهيه مقياس درجه، هاي بنيادياست. انديشه گالتون
  همچنين او براي اولين بار از روش پرسشنامه و تداعي آزاد استفاده كرد. اين دانشمند است.مربوط به همه ، پذيريتغيير
كار برد و اين اصطلاح را را به» آزمون رواني«براي نخستين بار اصطلاح  1890 در سال، شناس امريكايي كه متأثر از گالتون بودروان، كين كتلجيمز مك

  سنجي كرد.وارد فرهنگ روان
دانشجويان  ر برد كه دربارهكاهايي بهدر مورد رشته آزمايش ،»گيريهاي رواني و اندازهآزمون«اي تحت عنوان مقاله طي، كتل اصطلاح آزمون رواني را

آزمون معرفي شده بود كه  1 اي نوشته بود. در اين رسالهرساله ،هاي فردي از نظر زمان واكنشتدرباره تفاو، خود اجرا كرده بود. او با راهنمايي وونت
  جاي بحث داشت.، دادهاي رواني را تشخيص مياي كه كنُشوسيلهعنوان به، گرفتند و روايي آنهاهاي سطوح پايين را اندازه ميكنُش
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  دومفصل 

  »هاگذاري آزموناجرا و نمره«

  شرايط و الزامات مربوط به اجراي آزمون ):1درسنامه (

  شرايط اجراي آزمون
  

  قبل از اجراي آزمون بايد مطمئن شد كه آزمودني از سلامت جسمي و آرامش و امنيت رواني برخوردار است. 
آزمون ايجاد شود. محل اجراي آزمون بايد از فضاي مناسب، نور كافي، تهويه مطبوع، صندلي  قبل از اجراي آزمون بايد شرايط فيزيكي مناسب در جلسه

هاي گروهي محل نشستن مناسب و فضاي كافي براي قرار دادن دفترچه آزمون، پاسخنامه، مداد و ساير وسايل مورد نياز برخوردار باشد. همچنين در آزمون
شده موجب كاهش كارايي شنيدن باشد. بديهي است كه نارسايي در هريك از عوامل مطرحراحتي قابلمكاران او بهاي باشد كه صداي مجري و هبايد به گونه

  هاي قدرت است. بيش از آزمون ،هاي سرعتها در آزمونآزمودني خواهد شد، كه البته تأثير مخرب اين نارسايي
  جمله: ط خاصي دارد ازصورت مطلوب و مناسبي اجرا شود شرايبراي اينكه يك آزمون به

   ها.هاي آزمودنيتيپو  (سازگاري با رفتار آزمودني) ونگرگذاري، نگرش آزمصلاحيت آزمونگر، اجراي دستورالعمل، شرايط اجراي آزمون، مدت اجرا، تصحيح و نمره
  رازداري.ـ 3هاي اخلاقي ـ ويژگي2گذاري ـ تخصص در اجرا و نمره1عامل بستگي دارد:  3صلاحيت آزمونگر به 

اساس فرهنگ و  سنجي، موقعيت فرهنگي، روايي و پايايي معتبر آزمون و هنجاريابي شده برها و خصوصيات روانتوجه به ويژگي :همچنين مواردي مانند
  در اجراي خوب نقش مهمي دارند. آزمونگرهمكاري آزمودني با 

  زمان اجراي آزمون

رد؛ زيرا هدف اين است كه آزمودني از حداكثر توانايي خود استفاده كند و بهترين عملكرد را نشان دهد. مهم اين آزمون را بايد در زمان كاملاً مناسب اجرا ك
  هاي خود بهره بگيرد.است كه آزمودني مفهوم آزمون را بداند و بخواهد از تمام توانايي

كار با سن، شخصيت آزمودني، نگرش او نسبت به ليّ وضع كرد؛ زيرا اينتوان قاعده كترين مدت براي اجراي آزمون نميدرباره مناسب :مدت اجراي آزمون
خستگي يا كسالت را آزمون و همچنين با شيوه اجراي آزمون ارتباط دارد. به همين دليل بايد آزمودني را با دقت تمام مورد مشاهده قرار داد تا بتوان علايم 

توانند كافي بودن مدت اجراي ، تحرك زياد يا عصبانيت، عواملي هستند كه مي»دانمنمي«هاي ايش پاسخپرتي، افُت انگيزش، افزبلافاصله يادداشت كرد. حواس
  آزمون را نشان دهند. 

رهيز كرد و در شوند، مخصوصاً اگر سؤالات دشوار باشد. بنابراين، بايد از يكنواخت بودن سؤالات پكودكان خردسال خيلي زود كسل مي :1نكته 
  بين سؤالات دشوار گاهي سؤالات آسان جاي داد. ما

   محل اجراي آزمون
  

شده انجام گيرد و اشياي زيادي كه الامكان بايد آزمودني را كمتر دگرگون كند. در مورد كودكان خردسال، بهتر است آزمون در محل شناختهمحل اجرا حتي
  وجود نداشته باشد. رود دقت آزمودني را مختل كنند، احتمال مي
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  دستورالعمل اجرا 
  

  مقايسه با نُرم آزمون باشد. هر آزموني دفترچه راهنما و دستورالعملي دارد كه آزمونگر بايد شرايط مندرج در آن را رعايت كند تا نتايج حاصله قابل
از متن يكساني  آزمونگرانايسه باشد. البته زماني هم كه همه مقمسلماً لازم است كه آزمون هميشه در موقعيت يكسان ارائه شود تا نتايج حاصله، قابل

ها از مسائل است كه شود. آنچه اهميت دارد، يكساني ظاهري موقعيت نيست، بلكه يكنواختي درك آزمودنيكنند، توضيحات يكسان نمياستفاده مي
  گيرد. هاي مختلف انجام ميهاي مختلف به شيوهبرحسب آزمودني
كند. قبل از هر چيز خود سؤال را در هاي متفاوتي ايجاب ميهاي متفاوتي تشخيص داد كه هريك بررسيتوان قسمتها ميرالعمل آزموندر تشريح دستو

 ر آنگيريم كه ممكن است حل يك مسئله رياضي يا كشف رابطه منطقي بين كلمات باشد. در اين مورد، دستورالعمل عيناً بايد قرائت شود و تغيير دنظر مي
  تواند فهم سؤال را يا خيلي آسان يا خيلي دشوار كند. كيه بر بعضي كلمات، ميأجايز نيست. زيرا، كمترين تغيير در متن، حتي ت

است. وقتي آزمودني اطلاعات مربوط به مسئله را  قيدوشرط دستورالعملرعايت بيتواند تضمين كليّ به همراه آورد، به همين دليل، تنها عاملي كه مي
صورت ديگري توضيح داد. در واقع درك وجه نبايد مسائل را بههيچتوان آنها را تكرار كرد، به شرط اينكه دستورالعمل منع نكرده باشد؛ اما بهفهمد، مينمي

ي نفهمد، خيلي راحت بايد ي دستورالعمل را به همان صورت اصلودنآيد. اگر آزمشمار مياي بهمطلب به اندازه حل آن اهميت دارد و عملكرد ذهني جداگانه
ها را حفظ كنند، آنها را براي آزمودني دستورالعملكار توصيه شود كه تازه ونگرانبگوييم كه براي حل مسئله هوش لازم را ندارد. به همين دليل بايد به آزم

اي بسازند شده جملهتوان گفت كه از سه كلمه دادهد. مثلاً ميصورت نوشته ارائه دهند. بهتر است در ساير موارد، توضيحات كاملاً كليّ داده شوبخوانند يا به
شود و توضيحات عيني ارائه ميصورت زيرا خود مسئله بهنيز در اين خصوص آزادي بيشتري دارد؛  ونگرهاي رنگي تصاويري درست كنند و ... آزميا با مكعب

  كند.هاي ظاهري مسئله را تعيين ميفقط جنبه ونگرآزم
الامكان سريع كار كند، تصاوير بهتري بكشد، يك هاي كليّ نيز دربر دارند؛ به اين صورت كه مثلاً، آزمودني حتيها معمولاً توصيههاي آزمونملدستورالع

  دهند. تأثير قرار ميتحتها را ناديده گرفت؛ زيرا نتايج را به شدت مسئله را قبل از مسئله ديگر حل كند يا چيزي را جا نيندازد و ... هرگز نبايد اين توصيه
دهد. همچنين اگر آزمون به كار را انجام ها بايد توسط آزمونگر خوانده شود، آزمونگر بايد خيلي رسا و دقيق اينها يا خود سؤالاگر نحوه پاسخگويي به سؤال

قدر آشكار نوشته شود كه هتر است راهنماي آزمون آنها را بخواند، بها و خود سؤالروش خودسنجي است و خود آزمودني بايد نحوه پاسخگويي به سؤال
مجاز به ، اما به او بگويدبايد معني كلمه را آزمونگر دانست، اي را نميآزمودني بدون نياز به توضيح شفاهي كار خود را انجام دهد. اگر آزمودني معناي كلمه

  تر يا دشوارتر سازد. تواند فهم سؤال را آسانخاص، مي ايارائه هيچ توضيح اضافي نيست؛ زيرا توضيح اضافي و تكيه بر كلمه
ها نيز يك آزمونهاي فرعي هستند كه در اين حالت علاوه بر يك دستورالعمل كليّ، براي هريك از خردهآزمون يا آزمونها داراي خردهتعدادي از آزمون

  دستورالعمل جداگانه ضروري است. 
  روشن باشد.  ،حالتا آنجا كه ممكن است دستورالعمل بايد كوتاه، مختصر و درعين :2نكته 

ريزد. بيان دستورالعمل با كار همه چيز را به هم ميدهند و اينميتوضيحات بسيار طولاني  ونگرانخورد اين است كه بعضي آزمخطايي كه زياد به چشم مي
شود؛ زيرا هنوز كار خود را شروع نكرده است. اگر توضيح هاي مختلف كار را متوجه نميآزمودني قسمت كند وابهام ايجاد مي ،جملات اضافي و طولاني

شود بار خوانده ميگوش نخواهد داد. بايد اين تصور در آزمودني به وجود آيد كه مطالب فقط يك ونگرهاي آزمطول انجامد، آزمودني به گفتهمسائل بيشتر به
  شود تا كار خود را به پايان رساند. زم داده ميگاه به او وقت لاو آن

كند؛ هايي است كه نشان دادن مواد آنها اشكال ايجاد نميد آزمون را نشان دهد يا تشريح كند (البته در اينجا منظور آزمونابتدا موا ونگربهتر است كه آزم
العمل آزمودني باشد. به همين دليل، و روشن مطرح سازد و منتظر عكس صورت خيلي خلاصههاي جوهر)، بعد مسئله را بههاي رنگي يا لكهمثل مكعب

دنبال آن بايد توضيحات خوب و حتي ضروري است كه سؤالات تمريني در اختيار آزمودني گذاشته شود. اگر دادن سؤالات تمريني ضرورت داشته باشد، به
هاي كليّ در ماند اين است كه توصيهپاسخگويي تضمين گردد. حال تنها كاري كه باقي ميديگري داده شود تا فهم آزمودني از مسئله و اتخاذ بهترين شيوه 

  مورد سرعت كار، صحت و... به آزمودني داده شود. 
عايت هاي ديگر دقيقاً بايد رتواند از آزادي نسبي برخوردار باشد، برعكس بعضي قسمتمي ونگرهاي دستورالعمل، آزمخلاصه اينكه در مورد بعضي قسمت

ها توانند در موارد مجاز، در دستورالعمل آزمونباتجربه مي ونگرانمو رعايت شود. آزمبهتر است متن دستورالعمل موبه كار،تازه ونگرانشود. در مورد آزم
  تغييراتي بدهند. 

گذاري و تعبير و تفسير آزمون به هنگام اجراي آن را رعايت نمايد، از نمره هاييا مجري در هنگام اجراي آزمون بايد دستورالعمل ونگرآزم :3نكته 
  آن خودداري نمايد و همچنين در تفسير آزمون اشتباهي انجام ندهد.



   

  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   25 هاي رواني در مشاورهكاربرد آزمون

  مشاهده
  

ه، در محل كار، در هاي عملي، در خانواداند كه در موقعيتمستقيم رفتار است، چه اعمال روزمره» مشاهده«در ارزشيابي شخصيت، روش بررسي جامع، 
توان در عمل مجموعه رفتار يك اند. ولي به دليل اينكه نميدهنده حالت يا طرز بيان خاص شخصيتروابط و مناسبات با اشخاص خودي يا بيگانه، تشكيل

ديگرنوشته، بررسي قيافه، خط و  نامه خودنوشته وها شامل بررسي زندگيهاي مخصوصي را به كار بنديم. اين روششخص را مشاهده كرد، ناگزيريم روش
ها، هاي فرافكن و ... است. با استفاده از اين روشها)، آزمونهاي عيني (پرسشنامههاي تجربي (آزمايشي)، آزمونبيان، ارزيابي شخصيت در موقعيت

  پردازند. شناسان به ارزيابي شخصيت مراجعان خود ميروان
ها را همراهي كند و اطلاعات تكميلي يندالامكان بايد عيني باشد، آزمودار است كه حتيتفاده از يك فن نظامكنيم، منظور اسوقتي از مشاهده صحبت مي

؛ اطلاعاتي كه مخصوصاً اجازه اطلاعات عيني فراهم آوردو از طرف ديگر،  تفسير نتايج عيني را تسهيل كندطرف، فراهم آورد. مشاهده بايد، از يك
  آزمودني قضاوت شود.  دهند تا درباره شخصيتمي

تواند از روش كاملاً شهودي بهره بگيرد. اين نگرش موجب طرف او ميتواند بين دو انتها، ذهني و عيني، نوسان داشته باشد. از يكگر ميرفتار مشاهده
تصوير كليّ از آزمودني ارائه دهد. از طرف ديگر، او تفصيل بگويد كه قضاوتش بر چه مبنايي استوار بوده است، يك گر، بدون اينكه بتواند بهشود تا مشاهدهمي
  طرف بماند، وقايع را ثبت كند، از حركات و كلمات يادداشت بردارد تا پس از پايان آزمايش به تفسير آنها بپردازد. تواند بيمي

م را ترجيح خواهيم داد، اما اگر بخواهيم در مورد عملكرد دنبال عينيت باشيم، روش دوآورد؟ اگر بهبهترين نتايج را فراهم ميمذكور، يك از دو روش كدام
  دست آوريم بيشتر به روش اول اهميت خواهيم داد. ذهني آزمودني ديد كليّ به

تري به هاي كلّي كه آزادي عمل بيشكار رود كه با آن سازگار است. اگر تنها به برداشتهريك از اين دو روش ارزش خاص خود را دارد و بايد در جايي به
به ثبت عيني رفتار نيز موجب خواهد شد تا وقايع بسيار متعدد و جدا از هم  ي صرفدهند، اعتماد شود، بسيار خطرناك خواهد بود. اما اكتفاذهنيت مي

پذير است، بايد تا آنجا كه امكان پذير نخواهد شد. امافراهم آيد؛ وقايعي كه اولاً كامل نخواهند بود و ثانياً استخراج يك قضاوت كليّ معتبر از آنها امكان
  كند كه تفسير اوليه اصلاح شود. صورت عيني يادداشت كرد. گاهي مشاهدات بعدي ايجاب مياطلاعات لازم براي قضاوت را كاملاً درست و به

اهميت اساسي دارد. به اين ترتيب، بايد شيوه كار و ها و قضاوت كليّ درباره او شناس، در تفسير پاسخها، مخصوصاً نسبت به رواننگرش آزمودني نسبت به آزمون
  نفس يا احساس عدم امنيت، وابستگي، اضطراب، غرور، اثر موفقيت يا شكست، رغبت عيني يا ضمني و... با دقت تمام يادداشت شود. اعتمادبهتغييرات آن، 

 آزمونگرهاي خاص و فعاليت ونرد؛ زيرا اين صفات به موقعيت آزمقضاوت ك آزمونگردقت و صحت مشاهده  بر اساسبسيار دشوار است كه بتوان تنها 
را تعميم داد و آنها را جزو صفات ثابت فرد به حساب آورد؛ بلكه بايد آنها را  ونتوان صفات مورد مشاهده در جريان آزماند. بديهي است كه نميوابسته

  يم تصوير رواني آزمودني ياري رسانند. توانند به ترسنتايجي به حساب آورد كه در كنار ساير نتايج مي
  تأثير قرار دهد. وبيش تحتتواند آزمودني را كممي وندر واقع، نبايد فراموش كرد كه موقعيت آزم :4نكته 

 85(سراسري    يك از موارد زير بستگي دارد؟اجراي مطلوب يك آزمون رواني به كدام :1مثال(  
  دهيدربارة آزمودني و نمره ايندهآزمنگرش مثبت از طرف  اتخاذ) 1
  آمدهدستداشتن اطلاعات بهو محرمانه نگه ايندهآزمهمكاري آزمودني با ) 2
  سنجيرعايت دقيق دستورالعمل، استفاده از هنجار بومي و خصوصيات روان) 3
  هاگذاري پاسخدر نمره ايندهآزماجراي صحيح دستورالعمل آزمون و سرعت ) 4
 :صورت مطلوب و مناسبي اجرا شود شرايط خاصي دارد ازجمله:براي اينكه يك آزمون به »3«گزينه  پاسخ  

  ها.هاي آزمودنيتيپ، و (سازگاري با رفتار آزمودني) آزمونگرگذاري، نگرش صلاحيت آزمونگر، اجراي دستورالعمل، شرايط اجراي آزمون، مدت اجرا، تصحيح و نمره
فرهنگ و  بر اساسسنجي، موقعيت فرهنگي، روايي و پايايي آزمون، هنجاريابي شدن آزمون ها و خصوصيات رواندي مانند: توجه به ويژگيهمچنين موار

  در اجراي خوب نقش مهمي دارند. آزمونگرهمكاري آزمودني با 
  

 92 (سراسري  بايد:  ايندهآزمهاي رواني، اجراكننده يا دستيار در اجراي آزمون :2مثال(  
  به هنگام اجرا از هر نوع تفسيري خودداري كند. )2  ترين تغييري به وجود نياورد.در دستورالعمل آزمون كوچك) 1
  گذاري آن بپردازد.همگام با اجراي آزمون به نمره )4 محدود بودن زمان را براي آزمودني يادآوري نكند.) 3
 :هنگام گذاري و تعبير و تفسير آزمون بههاي آن را رعايت نمايد، از نمرهراي آزمون بايد دستورالعمليا مجري در هنگام اج ايندهآزم »2«گزينه  پاسخ

  اجراي آن خودداري نمايد و همچنين در تفسير آزمون اشتباهي انجام ندهد.
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  ومسفصل 

  »هاآزمون ارزيابي«
  هاي رواني مقدمه: شرايط اساسي آزمون

گيري نظري، ملاحظات عملي، مناسب بودن گروه نمونه هنجاريابي و كافي بودن اعتبار و شناختي، جهتشناس بايد پيش از استفاده از يك آزمون روانروان
كار برد كه داراي براي ارزشيابي و تشخيص به عنوان ابزارهاي مفيد و مؤثرن بهتواصورتي ميدرهاي رواني را آزمون روايي آن را مورد بررسي قرار دهد.

هاي راحتي بخواند و بفهمد، برخي ويژگيهاي آن را بهاي تدوين شده باشد كه آزمودني بتواند پرسششرايط خاصي باشند. علاوه بر اينكه آزمون بايد به گونه
   تفسير نخواهد بود.نتايج آزمون قابل ،هاي اساسيبايد آنها را دارا باشد. بدون داشتن اين ويژگيخاصي وجود دارند كه آزمون 

د به خونوبه نيز به ) Pieronپيِرون (برد، ويژگي نام مي2،كلاپارِدهاي بسيار زيادي قائل هستند. مثلاً شرايط يا ويژگي ها،بعضي مؤلفان، براي آزمون
ها را در چهار ويژگي اصلي خلاصه كرد. اگر اين چهار ويژگي در يك توان همه اين ويژگيرسد كه مينظر ميكند. بهها اشاره ميتعداد زيادي از ويژگي

  توان گفت كه واقعاً آزمون خوبي است. اين چهار ويژگي عبارتند از: آزمون جمع شده باشد، مي
  ).Validity( رواييـ 4 )؛Reliability( اعتبار يا ثبات يا پاياييـ 3 )؛ Normalizing( بنديدرجهـ 2 )؛ Standardization( استاندارد بودنـ 1
 

 بندياستاندارد بودن و درجه :)1(درسنامه 
 

  )Standardizationاستاندارد بودن (
 

همه آنها  م،يكن سهيآزمون مقا كيعملكرد افراد مختلف را در  مياهآزمون است. اگر بخو كي ياجرا يهاوهيو ش طيشرا ياستاندارد كردن، مستلزم همسان
داشته  يدهپاسخ يبرا يكسانيداده شود، زمان  يكسانيدستورالعمل  ديبا دهنديكه آزمون را انجام م يانجام دهند. به همه افراد كساني طيآن آزمون را در شرا ديبا

گذاري پس از تهيه يك آزمون، براي اينكه مقايسه افراد با يكديگر منطقي باشد، بايد در اجرا و نمرهده شوند. كاملاً مشابه قرار دا اي كساني يطيباشند و در مح
هاي وجود آمده با يكديگر مقايسه كرد. اين واقعيت يكي از قواعد اصلي روشهاي مختلف بهتوان نتايجي را كه در موقعيتكار رود. نميروش يكساني به ،سؤالات

هر آزمون در مراحل تدوين و استاندارد شدن، در  ها بايد تا حد امكان مساوي باشند.ها، غير از تنوع توانايي موردنظر، همه موقعيتست. در مورد آزمونآزمايشي ا
هنجاريابي  ،ن در مورد افراد آناي كه آزموهاي فرهنگي خاصي هنجاريابي شده است. هرگاه بين آزمودني و جامعهاي از افراد يك جامعه با ويژگيمورد گروه نمونه

   مقايسه و نتيجه را تفسير كرد. ،توان نمره آزمودني را با متوسط نمره گروه هنجاريابيصورت ميشده است همگوني لازم وجود داشته باشد، در اين
يجه براساس هنجار استاندارد آزمون از روايي و هر اندازه تفاوت بين مشخصات آزمودني و گروه هنجاريابي آزمون بيشتر باشد، امكان مقايسه و تفسير نت

  هاي زير پاسخ داده شود:لازم است به پرسش ،اعتبار كمتري برخوردار خواهد بود. براي اطمينان از دقتّ و صحت هنجارهاي آزمون
  شده است يا خير؟ اي دانست كه آزمون در مورد آن جامعه استاندارد توان معرفّ جامعهـ آيا گروه نمونه هنجاريابي را مي 
عنوان گروه نمونه هنجاريابي از جامعه مورد مطالعه انتخاب شده است به اندازه كافي بزرگ بوده است يا نه؟ (زيرا ناكافي بودن اي كه بهـ آيا حجم نمونه 

  دهد.) شدت كاهش ميحجم نمونه، پايايي نتايج آزمون را به
با اين هنجارها مقايسه و  هاي فرهنگي خاص راگروهاي خردههنمره توانتا ب اي تنظيم شدههاي جداگانهز هنجارهاي خاص نيگروهـ آيا در آزمون براي خرده 

 تفسير كرد يا خير؟
ا در ها بايد دقيقاً رعايت شوند؛ زيرهايي دارند. اين دستورالعملها هميشه دستورالعملمنظور تضمين استاندارد بودن و يكنواختي شرايط اجرا، آزمونبه

ها داده شود قطعاً بر رفتار آزمودني اثر خواهد ترين تغييري كه آگاهانه يا ناآگاهانه در دستورالعمل آزموناند. كوچكها مورد استفاده قرار گرفتهتنظيم نُرم
  كننده خواهد بود. اغماض و در بسياري موارد آشكارا محسوس و مختل گذاشت و اين اثر گاهي قابل
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تواند محدود يا نامحدود باشد. در روشي كه است كه مي زمان اجراي آزمون قبل از هر چيزاصر موردنظر در استاندارد بودن يك آزمون كدام است؟ حال ببينيم عن
تواند در يك ربع مي تواند در دو دقيقه خط بزند يا چند مسئله راشود (مثلاً يك فرد چند علامت را ميمحدوديت زماني دارد، مدت اجراي آزمون قبلاً تعيين مي

شده را يادداشت زمان صرف ،به محض پايان آنآزمونگر شده را به پايان برساند و ساعت حل كند). در روشي كه محدوديت كاري دارد، آزمودني بايد كار محول
نيز جزو عناصر اصلي  مواد مورد استفادهو  محل اجرا، گاهي آزمونگر شود.ها از قبل تعيين مينيز مهم است و در مورد بعضي آزمون نظم ارائه سؤالاتكند. مي
  نيز بايد با قواعد يكسان انجام گيرد.  گذاري نتايجنمرهشود. صراحتاً به آنها اشاره مي ،آيند. مسلماً عناصر ديگري نيز وجود دارند كه در دستورالعملحساب ميبه

 
چيزي را تغيير دهيم، حتي اگر علت بعضي قواعد خاص را ندانيم و بعضي سؤالات به نظر ما مبهم يا غلط برسد؛ در نبايد از دستورالعمل  :1نكته
  صورت ممكن است بعضي مسائل را خيلي آسان يا خيلي دشوار سازيم. غيراين

 ايجاد جو مناسب :صراحت تشريح شود عبارت ازاهنما بههاي رافتد كه در دفترچهندرت اتفاق ميها لازم است و بهاي كه براي اجراي همه آزمونقاعده
شده را انجام دهد. ايجاد حالت اعتماد از ضروريات است و هر نوع مزاحمت يا عامل بازدارنده را از بين طوري كه آزمودني با خيال راحت كار محولاست؛ به

ترين عاملي است كه مهم شخصيت آزمايشگركودك يا افراد هيجاني باشند.  هاشود كه آزمودنيبرد. خطر عدم اعتماد، مخصوصاً زماني بيشتر ميمي
تنهايي كافي نيست؛ بلكه بايد طرز برخورد با دستورالعمل بهطبق آزمون اجراي بخش را تضمين كند. تخصص داشتن و تواند ايجاد يك فضاي اطمينانمي

  مناسب را پيدا كرد.  ها و فنون لازم براي ايجاد جوآزمودني را ياد گرفت و نگرش
 ؟نيستيك جزو عناصر مورد نظر در استاندارد بودن يك آزمون كدام :1مثال  

  هاشخصيت آزمودني) 4  گذاري نتايجنمره) 3  نظم ارائه سؤالات) 2  زمان اجراي آزمون) 1
 :تواند محدود يا نامحدود باشد. در است كه مي آزمونزمان اجراي  قبل از هر چيز ،عناصر موردنظر در استاندارد بودن يك آزمون »4«گزينه  پاسخ

تواند در دو دقيقه خط بزند يا چند مسئله را شود (مثلاً يك فرد چند علامت را ميروشي كه محدوديت زماني دارد، مدت اجراي آزمون قبلاً تعيين مي
زمان  ،به محض پايان آنآزمونگر شده را به پايان برساند و يد كار محولتواند در يك ربع ساعت حل كند). در روشي كه محدوديت كاري دارد، آزمودني بامي

مواد مورد و  محل اجرا، گاهي آزمونگرشود. ها از قبل تعيين مينيز مهم است و در مورد بعضي آزمون نظم ارائه سؤالاتكند. شده را يادداشت ميصرف
 گذاري نتايجنمرهشود. صراحتاً به آنها اشاره مي ،اصر ديگري نيز وجود دارند كه در دستورالعملآيند. مسلماً عنحساب مينيز جزو عناصر اصلي به استفاده

   . نيز بايد با قواعد يكسان انجام گيرد

 )Normalizingبندي (درجه
 

 ايسه افراد راحدها و هنجارها كه امكان مقمنظور مقايسه عيني نتايج افراد مختلف. اين وابندي آزمون يعني تعيين درجات موفقيت و واحدهاي رفتار بهدرجه
گيري رشد موردنظر باشد، نقطه مرجع، سن خواهد بود. در اين متفاوت خواهند بود. مثلاً اگر اندازه ،آورند، برحسب ماهيت متغير مورد ارزيابيفراهم مي

ها يا ها، گاهي هم از هفتهها يا ماهند با يكديگر مقايسه كرد، بلكه از سالواحدها متجانس نخواهد شد تا بتوان مقاديري را كه ماهيت يكساني دار ،گيرياندازه
هاي حركتي، زبان و هوش كلّي، با گذشت زمان، تنها از نظر كمي يا از نظر كمي و حتي روزها تشكيل خواهد شد. چون قد، وزن، دستگاه عصبي، مهارت

بندي افراد، زندگي واقعي صورت، پايه ثابت طبقهبه اين متغيرها و برحسب زمان تعريف كنيم. در اينتوانيم فرد را نسبت يابند، ميكيفي هر دو، تحول مي
ها مطرح خواهند شد. وقتي ارزيابي صفات شخصيت ماندههاي پيشرس، بهنجارها و عقبآنها (سن زماني يا تقويمي) خواهد بود و در نتيجه مفاهيم يا گروه

بندي شويم. در اين مورد، درجهسنجي خارج ميرسد؛ زيرا از زمينه رواننظر ميي، اگر غيرممكن هم نباشد، بسيار دشوار بهگذاري كمموردنظر است، نمره
شود. دهيم تشريح مياي كه آزمودني را به آن نسبت ميتواند برحسب سن، رتبه و انحراف از ميانگين انجام گيرد. نتيجه، با مراجعه به تيپ يا طبقهنمي
گرا، شخصيت اسكيزوفرني يا ادواري تعلق دارد. اين گرا يا برون: به تيپ درونكه كنيم، پس از اجراي آزمون رورشاخ، درباره آزمودني چنين قضاوت ميمثلاً

گيري وجود ندارد، اندازهتواند زياد مناسب باشد؛ بنابراين، واحدهاي بندي نميكار بردن اصطلاح درجههاي شخصيت، بهدهد كه در مورد آزمونامر نشان مي
  گويند. سخن مي تمايل روانيزنند، بلكه از شود نه از يك سطح. در اينجا از كارايي حرف نميبلكه از كم يا زياد بودن، بودن يا نبودن يك حالت صحبت مي

  ـ حركتي.هاي شناختي يا روانيجنبه گيرند نههاي عاطفي را اندازه ميجنبه ،هاي شخصيتبا آزمون :2نكته 
شوند. هر اندازه يك آزمون ها مربوط ميبندي آزمونها به درجهزنند. همه اين ويژگيها حرف ميبعضي مؤلفان از ظرافت، حساسيت و قدرت تشخيص آزمون

تر باشد، خواهد داشت. هر اندازه گستردگي مقياس بزرگشتري بيهاي بسيار كوچك را بيشتر فراهم آورد، به همان اندازه حساسيت گيري تفاوتامكان اندازه
  . داشتخواهد  يبه همان اندازه حساسيت كمتر

 يك از اهداف زير مرتبط است؟، بيشتر با كدام»بندي آزموندرجه« :2مثال  
  فراهم آوردن امكان مقايسه عيني نتايج افراد مختلف) 2  فراهم آوردن امكان سنجش افراد)  1
  فراهم آوردن اعتبار هرچه بيشتر) 4  هم آوردن پايايي هرچه بيشترفرا) 3
 :منظور مقايسه عيني نتايج افراد مختلف. اين بندي آزمون يعني تعيين درجات موفقيت و واحدهاي رفتار بهدرجهنرماليزه كردن يا  »2«گزينه  پاسخ

 د.متفاوت خواهند بو ،حسب ماهيت متغير مورد ارزيابيآورند، برواحدها و هنجارها كه امكان مقايسه افراد را فراهم مي
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 )Reliabilityاعتبار يا ثبات يا پايايي ( :)2(درسنامه 
 

اعتبار،  شود.اطلاق مي دقت نتايج آزمون و پذيريبينيقابليت اعتماد، قابليت تكرار، پيش، همساني، پايايي ،ثبات درجهبه  يك آزمون اعتبار
ه يك ابزار سنجش است. اگر شما آزمون يكساني را در دو روز مختلف انجام دهيد و دو نمره بسيار متفاوت بگيريد، اين مستلزم همساني پاسخ ب

آورد، دست ميهايي كه يك شخص در آزمون بهدهد، نمرهتوان معتبر دانست، زيرا نتايج آن ناهمسان بوده است. اعتبار نشان ميآزمون را نمي
اعتمادي است (ثبات)، منظور از اعتبار ماند. همان آزمون در موقعيتي ديگر مورد آزمايش قرار گيرد تا چه اندازه يكسان مي اگر بار ديگر به وسيله

  شود، داشته باشيم.ها)، كه از كاربردهاي متوالي آن حاصل ميتوانيم به نتايج يك آزمون (يا مجموعه آزمونكه مي
برخوردار  ثبات نسبيدست آمده بايد از يك الي و با فاصله زماني كوتاه بر روي تعدادي از افراد اجرا كنند، نتايج بهطور متوبدين معني كه اگر آزموني را به

  . كندآن ابزار اشاره مي دقتبه  ،گيريباشد. به عبارت ديگر پايايي يك وسيله اندازه
دست بدهد، آن آزمون يك آزمون پايا نخواهد بود، اگرچه ممكن است از روايي وتي بهنتايج متفا ،هااگر آزموني در هر بار اجرا روي گروه خاصي از آزمودني

  بايد پايايي داشته باشد. بنابراين، پايايي شرط روايي است.  بتداخوبي برخوردار باشد. بنابراين، براي اينكه آزموني روا باشد، ا
هاي آزمون تا چه اندازه با يكديگر همبستگي متقابل دارند. اگر ت كه سؤالمعناي ديگر اعتبار، همساني دروني آزمون است و مفهوم آن اين اس

  كنند.گيري نميهاي مختلف آزمون، متغير واحدي را اندازهضريب اعتبار دروني آزمون كم باشد، بدان معناست كه سؤال
كمتر باشد، اعتبار آزمون بالاتر است.  ،هاي آزمونتصادفي نمره گيري يا نوسانخطاي اندازه قدرگيري آن رابطه دارد. هر اعتبار آزمون با خطاي اندازه

از خطا (مثل اشتباه در  ينيشود، همواره اندازه مع ديتأك دينمره است. با كي يريگاندازه يخطا اي ياحتمال يمفهوم اعتبار، دامنه خطا يربنايز
از  ياعتبار است كه عار يدارا يآزمون در صورت يوجود دارد ول يريگهخلق و ....) در نظام انداز رييها، ضعف در روش اجرا، تغخواندن سؤال

  باشد.  داررنظاميغ يريگاندازه يخطا
 ابد،يهدف تحقق  نيها را كاهش دهد. اگر انمره ينوسان تصادف اي يريگاندازه يخطا زانيسازنده آزمون آن است كه تا اندازه ممكن م هدف

  .يتصادف يهانه از نوسان شوديم يناش يواقع يهاتفاوت ياز برخ اديبه احتمال ز ،گريبا نمره د يانمره انيتفاوت م
ها، دو بار اجرا كنيم و وبيش طولاني، در مورد گروهي از آزمودنيموردنظر است. اگر آزموني را با فاصله زماني كم انسجام داخلي آزمونبنابراين، در اينجا 
گيرد كه براي ما پوشيده يا تأثير عواملي قرار ميتوانيم به آن اعتماد داشته باشيم؛ زيرا درجه موفقيت در آن تحتميدست آوريم، ديگر ننتايج ناپايدار به

گيري استعداد و متفاوت خواهد بود. اين تغييرپذيري در اندازه ،هاي مختلفطور طبيعي در موقعيتعملكرد انسان بهكنترل آنها براي ما دشوار است. 
هاي عاطفي رابطه دارند، كمتر از خصايص شخصيتي است. خصايص شخصيتي آدمي بيشتر با خلُق و ويژگي ،شناختي مانند هوش و استعداد هايتوانايي

هاي هاي هوش و استعداد در مقايسه با آزمونتوان انتظار داشت كه آزمونميپذيرند. بنابراين، شدت تأثير ميبنابراين از عواملي مانند اضطراب به
  . از اعتبار و پايايي بيشتري برخوردار باشند ،صيتشخ

؛ اما تغيير نتايج نيز نبايد از باشدهميشه يكسان باشد، مخصوصاً اگر فاصله زماني بين آنها زياد  ،داشت كه نتايج دو نوبت آزمون نتظارتوان ابدون ترديد، نمي
/يك فرد اجرا شود، معمولاً ضريب همبستگيحد معيني تجاوز كند. اگر آزموني دو بار و به فاصله كم در مورد  7  ،قبول خواهد بود، اما اگر همين قابل

/ضريب همبستگي ،افراد اجرا شوداز ي يهاآزمون روي گروه 9  .مورد قبول خواهد بود  
/د بايد حدودنروكار ميهعنوان ابزار تشخيص باليني بهايي كه بهضرايب اعتبار آزمون 9 عنوان ابزارهاي معتبر و پايا در و يا بالاتر باشند تا بتوان آنها را به

/كار بست. در حالي كه ضرايب اعتبارهاي باليني بهموقعيت 7 كند. و يا بيشتر معمولاً براي مقاصد پژوهشي كفايت مي  

 97(سراسري    گويند؟بيني و دقت سنجش در آزمون را چه ميدرجه ثبات و پايايي، همساني دروني، قابليت پيش :3لمثا(  
  ) روايي4  بندي) نرم3  ) استاندارد كردن2  ) اعتبار1
 :هـايي كـه  دهـد نمـره  عتبار نشان ميشود. اپذيري و دقت آن گفته ميبينياعتبار يك آزمون به درجه ثبات و پايايي، همساني، پيش »1«گزينه  پاسخ 

  ماند.ه يكسان ميزتا چه اندا ،آورد، اگر بار ديگر به وسيله همان آزمون در موقعيتي ديگر مورد آزمايش قرار گيرددست ميبه يشخص در آزمون
 

 گيري اشاره دارد به:پايايي يك وسيله اندازه :4مثال  
  ي آنرواي) 4  دقت آن) 3  كميت آن) 2  كيفيت آن) 1
 :طور متوالي و با فاصله زماني كوتاه بر اگر آزموني را بهبه اين معناكه  .كندآن ابزار اشاره مي دقتبه  ،گيريپايايي يك وسيله اندازه »3«گزينه  پاسخ

  برخوردار باشد.  دقت يا ثبات نسبيآمده بايد از يك دستروي تعدادي از افراد اجرا كنند، نتايج به



   

  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   35 هاي رواني در مشاورهكاربرد آزمون

  عيين پايايي هاي تروش

  است. گيريبرآورد درجه تغييرات ناشي از خطاي اندازهاستاندارد كردن آن،  فرآيندهدف از برآورد پايايي آزمون در 
 هاي آزمون در طول زمانپايايي نمرهبراي پايايي دو معناي متقارن قائل شده است: يكي  آزماييسنجي و رواناصول روان)، در كتاب 1377شريفي (
همساني دروني ؛ معناي دوم پايايي به (Parallel tests)هاي همتا و ب) آزمون) Retest(گيري است: الف) بازآزمايي اندازهبه دو روش قابل است كه
م باشد، هاي آزمون تا چه اندازه با يكديگر همبستگي متقابل دارند. اگر ضريب همساني دروني آزمون كاشاره دارد و مفهوم آن اين است كه سؤال آزمون

  . كنندگيري نميهاي مختلف آزمون متغير واحدي را اندازهبدان معناست كه سؤال
  شود. استفاده مي آلفاي كرونباخو  كودر ـ ريچاردسون، كردن آزموندونيمه  :براي محاسبه پايايي با روش همساني دروني از سه روش

  ن خواهيم پرداخت.گذاري است كه به آروش ديگر تعيين پايايي، پايايي نمره
هاي حاصل از دو ترين روش محاسبه پايايي اين است كه آزمون واحدي را دو بار روي يك گروه اجرا كنيم و همبستگي بين نمرهساده :الف) روش بازآزمايي

نمره به  يدو سر نيا يهمبستگ بيرهر چه ض بار اجرا را (با روش گشتاوري پيرسون) محاسبه كنيم. اين همبستگي همان ضريب پايايي آزمون خواهد بود.
  است.  شتريباشند، اعتبار آزمون ب تركينزد گريكدي
شود. ضريب اعتبار بازآزمايي از راه محاسبه ضريب اعتبار بازآزمايي با اجراي آزمون در يك زمان و اجراي مجدد آن در زماني ديگر تعيين ميبه عبارت ديگر،  

ها يا نتايج آزمون را توان نمرهدهد كه تا چه اندازه ميآيد. اين ضريب همبستگي نشان ميدست ميبه وننمونه در دو آزم هاي گروههاي آزمودنيهمبستگي نمره
هاي تصادفي وضعيت از موقعيتي به موقعيت ديگر تعميم داد. اگر ضريب همبستگي بالا باشد، در اين صورت كمتر احتمال دارد كه نتايج آزمون از نوسان

هاي مختلف را به تفاوت واقعي آنان در خصايص مورد هاي آزمودنيتواند تفاوت نمرهمي آزمونگرها يا شرايط محيط آزمايش ناشي شود. بنابراين آزمودني
  هاي تصادفي.گيري نسبت دهد تا به نوساناندازه

روند كه بر اثر گذشت زمان يا كار ميكار بست كه براي سنجش خصايصي بههايي بهآزمون توان در موردروش برآورد اعتبار بازآزمايي را مي :3نكته 
  شوند. كمتر دچار نوسان مي ،تغيير شرايط

دآوري ها در مرحله اول و ياهم نزديك كنيم، آشنايي آزمودنيمحاسبه پايايي به روش بازآزمايي معايبي را دربر دارد. براي مثال، اگر زمان دو اجرا را به
 ،شود كه در مرحله دوم اجرا بهتر پاسخ دهند. همچنين اگر فاصله زماني بين دو اجرا زيادتر شود، مشكل مربوط به اثر حافظههاي آزمون باعث ميپاسخ

اي تعيين كنيم كه هم به گونه شود. بنابراين فاصله دو اجرا را بايدشود، ولي مشكل تغييرات ناشي از رشد، آموزش، تجربه و تحولات افراد مطرح ميكمتر مي
  اثر اجراي بار اول از بين رفته باشد و هم تغييرات جسمي و تحولات مربوط به رشد وارد عمل نشوند. 
از شرايط خود  پرتي) در دو نوبت اجرا و يا تغييرات ناشيعلاوه بر اين موارد، تغيير شرايط اجرا (مانند تغييرات زياد دما، صداهاي ناگهاني، و ساير عوامل حواس

تواند در نتيجه اجرا و نمره آزمودني تأثير هاي هيجاني، تجارب خوشايند يا ناخوشايند) نيز ميها در اجراهاي جداگانه (مانند بيماري، خستگي، حالتآزمودني
  توجهي در نتايج آن نداشته باشد. ار آزمون اثر قابلهايي مناسب است كه علاوه بر شرايط يكسان اجرا، تكربگذارد. بنابراين روش بازآزمايي فقط در مورد آزمون

 89(آزاد    هاي يك آزمون است؟ترين روش براي محاسبه اعتبار (پايايي) نمرهكدام مورد ساده :5مثال(  
  ) كودر ـ ريچاردسون4  ) اسپيرمن ـ براون3  ) آلفاي كرونباخ2  ) بازآزمايي1

 :هاي مختلف فرم ،هاي يك آزمون است. در روش بازآزماييپايايي نمرهيا ن روش براي محاسبه اعتبار تريساده ،روش بازآزمايي »1«گزينه  پاسخ
  آيد. دست ميشود و اعتبار آزمون از طريق ثبات آن در دو بار اجرا بههاي موازي) آزمون دو بار اجرا مي(مدنظر فرم

 
 88(سراسري   مل زمان اهميت بيشتري دارد؟ هاي ارزيابي پايايي آزمون، عايك از روشدر كدام :6مثال(  

   روش كودر ـ ريچاردسون )4  روش فرد ـ زوج) 3  دو نيمه كردن) 2  بازآزمايي) 1

 :شود. زمان بين اين دو آزمون آزمون دو بار اجرا مي ،در پايايي به روش بازآزمايي عامل زمان اهميت زيادي دارد. در اين نوع پايايي »1«گزينه  پاسخ
شود كه در هاي آزمون باعث ميها در مرحله اول و يادآوري پاسخت زيادي دارد، زيرا درصورتي كه زمان اجرا را نزديك هم كنيم، آشنايي آزمودنياهمي

تغييرات ناشي از شود، ولي مشكل مربوط به مرحله دومِ اجرا بهتر پاسخ دهند. همچنين اگر فاصله دو اجرا زيادتر شود، مشكل مربوط به اثر حافظه كمتر مي
رود و هم تغييرات باي تعيين كنيم كه هم اثر اجراي اول از بين گونهشود. بنابراين فاصله دو اجرا را بايد بهرشد، آموزش، تجربه و تحولات افراد مطرح مي

  جسمي و تحولات مربوط به رشد وارد عمل نشوند.



  

  

تعاريف و مفاهيم مرتبط ؛هوشفصل پنجم:    66  ي ارشدكارشناس يكمدرسان شريف رتبه 

 

 پذيري و ثبات در هوشتفاوت :)2(درسنامه 
 

  هاي فردي و گروهي در زمينه هوشتعوامل مؤثر بر تفاو
  

هاي ذهني افراد نشان هاي مختلف تأثير عوامل گوناگون را بر هوش و تواناييآيند. پژوهشهاي فردي و گروهي هوش بر اثر عوامل مختلف به وجود ميتتفاو
   :كنيماختصار اشاره ميين عوامل بهداده است. در اين بخش به بعضي از ا

از نظر هوش كلّي بين دو اند كه اند، اغلب به اين نتيجه رسيدههايي كه براي مقايسه هوش دختران و پسران انجام گرفتهپژوهش :هاي جنسيتتفاوـ 1
هايي تحركتي بين دو جنس تفاوـ  هاي شناختي و ادراكييياند كه از نظر برخي تواناها نشان دادهگونه پژوهش. اما، نتايج اينجنس تفاوت وجود ندارد

گري، دختران نسبت به پسران برتري دارند. از سويي ديگر، هاي منشيوجود دارد. از نظر رواني كلامي، خواندن و فهميدن، چالاكي انگشتان دست و مهارت
  پسران بر دختران برتري دارند. ،ت و هماهنگي حركت عضلاني درشتفضايي، استعداد فني و سرعـ  از نظر استدلال رياضي، توانايي ديداري

  ها بيشتر معلول روش تربيت دختران و پسران و عوامل فرهنگي است تا عوامل زيستي و وراثتي مربوط به دو جنس.تبايد دانست اين تفاو :1نكته 
  ها حاكي از آن است كه شده درباره رابطه بين متوسط هوش كودكان و تعداد فرزندان خانوادهانجام هايپژوهش :جمعيت خانواده و ترتيب تولدـ 2

تر از پايين ،هاي پرجمعيت. متوسط هوش در بين خانوادهرابطه وجود دارد ،بين افزايش تعداد فرزندان خانواده و كاهش متوسط هوش فرزندان
  جمعيت است. هاي كممتوسط هوش در خانواده

رفته همها نشان داده است كه متوسط سطح پيشرفت تحصيلي و هوش در فرزندان اول روياي از پژوهشاز نظر تأثير ترتيب تولد بر هوش فرزندان، پاره
  بالاتر از فرزندان ديگر است. 

ي اغلب نشان داده است كه با افزايش سطح و هاي مختلف شغلشده در مورد مقايسه هوش فرزندان طبقههاي انجامپژوهش :پايگاه شغلي پدر و مادرـ 3
  د. يابطور متوسط افزايش مينيز به سطح هوش فرزندان ،پايگاه شغلي والدين

شده هاي انجاماقتصادي، سطح شغل، تحصيلات، و ميزان درآمد پدر و مادر است. پژوهشـ  منظور از پايگاه اجتماعي :اقتصاديـ  پايگاه اجتماعيـ 4
اقتصادي بالاتري ـ  هايشان پايگاه اجتماعيها نشانگر آن است كه متوسط هوش فرزنداني كه خانوادهاقتصادي خانوادهـ  هوش و سطح اجتماعي درباره رابطه

  تر تعلق دارند. اقتصادي پايينـ  هايي است كه به پايگاه اجتماعيدارند، بيش از افراد متعلق به خانواده
   :شيعوامل فرهنگي و محيط آموزـ 5

طور متوسط، هوش بههاي ذهني كودكان نشان داده است كه شده در مورد تأثير محل سكونت در هوش و تواناييهاي انجامپژوهش :الف) محل سكونت
  . تر از كودكان مناطق شهري استكودكان مناطق روستايي پايين

عيت مراكز شهرهاي بزرگ نشان داده است كه اين كودكان در مقايسه با هاي فقيرنشين و پرجمشده در مورد كودكان محلههاي انجامهمچنين پژوهش
ها تأثير عامل فرهنگي و ديگر عوامل تتري دارند. اين تفاوطور متوسط هوش پايينكنند بهنشين زندگي ميهاي اعيانكودكان مشابهي كه در محله

  دهد. ايجادكننده تفاوت در شرايط تربيتي كودكان را نشان مي
اقتصادي آنان، برخي از ديگر عوامل خانوادگي نيز وجود دارند كه در پرورش هوش و ـ  علاوه بر سطح تحصيلات والدين و پايگاه اجتماعي :وضعيت خانوادگيب) 

هاي تربيتي كه از سوي والدين ، روشهاي دوزبانيكنند، خانوادهتوان به زباني كه در خانه به آن تكلم ميهاي ذهني كودكان مؤثرند. از جمله اين عوامل ميتوانايي
  . د، شباهت يا تفاوت فرهنگي پدر و مادر، فقر و فشارهاي اقتصادي، انتظارهاي والدين از كودكان، نگرش والدين به فرزندان و... اشاره كردنشواعمال مي

 ،آموزان دارد. مدرسه جايي است كه معمولاً كودكانپس از خانواده، مدرسه بيشترين تأثير را در رشد هوش و استعدادهاي مختلف دانش :ج) مدرسه
آموزان و هاي تربيتي معلم و چگونگي برخورد او با دانشكنند. روشهاي خود در يادگيري خواندن، نوشتن و حساب كردن را در آنجا آغاز مينخستين تجربه

  كننده دارد. هني و عملي آنان نقش تعيينهاي ذآموزان با يكديگر در رشد و پرورش مهارتهمچنين روابط اجتماعي دانش
  . تأثير عامل وراثت در هوش بيش از عامل محيطي استها نشانگر آن است كه يافته :وراثتـ 6

شناسان در حال حاضر تعامل اين به همين سبب روان ؛كار بسيار دشواري است ،حقيقت آن است كه جدا كردن سهم عامل وراثت از عامل محيطي در هوش
  دانند.و رشد هوش را نتيجه تعامل اين دو عامل، يعني وراثت و محيط، مي اندرا مورد توجه قرار دادهدو 

 ؛توان به آن رسيدكند؛ مرزي كه تنها در بهترين شرايط محيطي ميمرزي را تعيين مي ،آن است كه وراثت براي حداكثر رشد هوش ،منظور از تعامل
به عبارت ديگر كودكي كه از نظر  ؛شده توسط وراثت بالاتر باشد، تأثير محيط بر رشد هوش بيشتر خواهد بوده مرز تعيينتوان گفت هر اندازه كبنابراين مي

مكانات خوبي برخوردار تواند استفاده كند؛ برعكس كسي كه از نظر وراثت از اامكانات بسيار محدودي دارد، حتي از بهترين شرايط محيطي هم نمي ،وراثت
  تواند هوش خود را پرورش دهد.اي ميه در شرايط محيطي نامناسب هم قرار گيرد تا اندازهچاست، چنان

   تغذيه.  ،هواوآب ،هاهورمون برخي از عوامل زيستي يا بيولوژيكي در هوش تأثير دارند، از جمله: :ساير عوامل زيستيـ 7
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  ثبات هوش 
  

ماند، بايد تأكيد كرد كه هوش در سرتاسر زندگي طور مطلق ثابت مير و از آزموني به آزمون ديگر بههاي عمبرخلاف اين تصور غلط كه هوشبهر در تمام سال
، و بالاخره وضعيت جسماني و رواني آزمودني ونگرهاي هوشي، دقت ناكافي آنها، مهارت آزمماند. بخشي از تغييرپذيري به ناپايايي آزمونطور كامل ثابت نميبه

  كند.هاي عمر بر اثر عوامل رشدي و شرايط محيطي تغيير مينظر از اين عوامل، خود آزمودني نيز در سالاست. صرف مربوط وندر جلسه آزم
تا  لورهوش متبنظر وي كند. بهتدريج افول ميماند و سپس بهسالگي ثابت مي2يابد، از آن پس تاسالگي افزايش مي 14تا  هوش سيالبه نظر كتل، 

4حدود ماندمعمولاً ثابت ميكند و از آن پس سالگي رشد مي .  
در برابر  Bشوند، اما هوش متبلور و هوش هاي مغزي دستخوش تغيير ميبر اثر كهولت سن و ضايعه Aهوش سيال و هوش  ،كتلو  هبهمچنين به نظر 

  كنند. كمتر تغيير مي ،هاي مغزيآسيب
  شود. كند و از آن پس چيزي به آن اضافه نميسالگي رشد مي 15نيز معتقد است كه هوش تا سن  ژهپيا

  دست آورد: توان نتايج زير را بههاي مختلف در اين زمينه، مياز بررسي
  هاي هوشبهر افراد از آزموني به آزمون ديگر متفاوت است؛نمرهـ  
 ؛هاي او بيشتر خواهد بوداوت نمرهبيشتر باشد تف ،مورد آزمايش قرار گيرد، هرچه فاصله دو زمان آزمايش اگر فرد با يك آزمون در دو زمان مختلفـ  
يا  15سال از كمترين ثبات و پايايي و هوش افراد بالاتر از  6يا  5يابد؛ بنابراين هوش كودكان كمتر از با افزايش سن، ثبات و پايايي هوشبهر افزايش ميـ  

 رين پايايي برخوردار است؛ سال از بيشت 16
در  بينيين ترتيب كه دقت پيشه ااند بستگي دارد؛ بسني كه مورد آزمايش قرار گرفته ههاي هوش آنان بهاي آينده افراد از روي نمرهبيني موفقيتدقت پيشـ  

 تر كمتر و در سنين بالاتر بيشتر است؛ سنين پايين
هاي ديگر كه از عوامل يابند، اما بعضي تواناييگيري و عوامل فرهنگي رابطه دارند در سنين بالاي عمر نيز افزايش ميهاي ذهني كه با يادبعضي از تواناييـ  

 يابند؛ اند (مانند هوش سيال) پس از سن معيني افزايش نميطور نسبي مستقلفرهنگي و يادگيري به
  بيني آن بيشتر است. ارت ديگر هر قدر آزمون پاياتر باشد، قدرت پيشعبها در همه موارد بالا مؤثرند؛ بهثبات و پايايي آزمونـ  

 گرفته در زمينه مقايسه هوش دختران و پسران، دختران در كدام مورد بر پسران برتري دارند؟ هاي صورتبا توجه به پژوهش :8مثال  
  توانايي ديداري ـ فضايي) 2  استدلال رياضي) 1
  هماهنگي حركت عضلاني درشت سرعت و) 4  خواندن و فهميدن) 3
 :از نظر هوش كلّي بين دو اند كه اند، اغلب به اين نتيجه رسيدههايي كه براي مقايسه هوش دختران و پسران انجام گرفتهپژوهش »3«گزينه  پاسخ

هايي تتفاو ،ـ حركتي بين دو جنس ختي و ادراكيهاي شنااند كه از نظر برخي تواناييها نشان دادهگونه پژوهش. اما، نتايج اينجنس تفاوت وجود ندارد
گري، دختران نسبت به پسران برتري دارند. از سويي ديگر، هاي منشيوجود دارد. از نظر رواني كلامي، خواندن و فهميدن، چالاكي انگشتان دست و مهارت

   پسران بر دختران برتري دارند. ،نگي حركت عضلاني درشتـ فضايي، استعداد فني، و سرعت و هماه از نظر استدلال رياضي، توانايي ديداري
 

 با توجه به تأثير عوامل ارثي و محيطي بر هوش، كدام گزينه درست است؟ :9مثال  
  .تأثير عامل وراثت بر هوش بيش از عامل محيطي است) 1
  تأثير عامل محيطي بر هوش بيش از عامل وراثت است.) 2
  رابر با عامل وراثت است.تأثير عامل محيطي بر هوش ب) 3
  تأثير عامل وراثت بر هوش در ميان كودكان روستايي بيش از عامل محيطي است.) 4
 :حقيقت جدا كردن سهم عامل در . تأثير عامل وراثت در هوش بيش از عامل محيطي استآن است كه  بيانگر هاپژوهش  »1«گزينه  پاسخ

و رشد هوش  اندشناسان در حال حاضر تعامل اين دو را مورد توجه قرار دادهبه همين سبب روان ؛واري استوراثت از عامل محيطي در هوش كار بسيار دش
  دانند.را نتيجه تعامل اين دو عامل، يعني وراثت و محيط، مي
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 هاي ذهنيبندي افراد از نظر هوش و تواناييطبقه: )3(درسنامه 
 

  آشنايي با ضرايب هوشي
  

  

 شود. در رابطه با كل جمعيت، ضريب هوشي متوسط،صورت مقايسه آنها با نتيجه جمعيت كل بيان مياستعداد، ابتدا به هوشهوشي يا  هايموننتايج حاصل از آز
1يعني 11بنابراين، ضريب هوشي ؛آيدحساب مي، بهنجار بهاما نبايد از نظر دور داشت كه كل جمعيت، در مقايسه با كل  ،، بالاتر از متوسط خواهد بود
1اي، ضريب هوشيشود. در چنين جامعهآموزان يا كل دانشجويان تهران يا حتي كشور، افراد بيشتري را شامل ميدانش گيرند. نظر ميرا متوسط يا بهنجار در  

  شوند:فسير ميهاي زير تضرايب هوشي مختلف به صورت
  توان دبيرستان را تمام كرد و مدرك ديپلم گرفت؛ مي11با ضريب هوشيـ  
  هاي دانشگاهي موفق شد؛ توان در تعدادي از رشتهمي12با ضريب هوشيـ  
13با ضريب هوشيـ   هاي دانشگاهي به تحصيل پرداخت. رشتهتوان در اغلب ، مي  

15ديپلم گرفت؛ و حتي با ضريب هوشي 95توان با ضريب هوشي كنند: ميالبته اين اعداد هيچ چيزي را تضمين نمي :2نكته   .مردود شد  
ها، دانشجويان و هاي هوش، ضرايب ديپلمهرابطه وجود دارد، اما در مواردي تفاوت آزمون ،هوش و تحصيلات بين سطح اگر چه :3نكته 

هاي سطح تحصيلات هر يك هاي هوشي بزرگسالان مورد مطالعه، با تفاوتدهد كه تفاوتناچيز است. اين گفته نشان مي ،هاالتحصيلان دانشگاهفارغ
رود كه دارندگان تحصيلات دانشگاهي يابد. يعني انتظار ميافزايش نمي ،نمرات آزمون به نسبت سطح تحصيلات كند: يعنياز آنها مطابقت نمي

كه به  يآموزان: دانشكه بنابراين بايد چنين نتيجه گرفت ؛كه تفاوت نمره آنها ناچيز استصورتيدارندگان ديپلم نمره بياورند، درخيلي بيشتر از 
  .الزاماً خيلي باهوش نيستند يابندآموزش عالي راه مي

  در جامعه، نشان داده شده است.ح مختلف هوش هستند و درصد آنها هوشبهر افرادي كه در سطو 1در جدول 
  بندي افراد از نظر هوشطبقه :1جدول 

  درصد  هوشبهر  طبقه
14  خيلي سرآمد  3/2  و بالاتر  

12  سرآمد 1394/7 

11  بهنجار بالا (باهوش) 119  5/16 

9  بهنجار 1 9   4/49 

8  بهنجار پايين (ديرآموز) 892/16 

7  مرزي 79/6  

 2/2 و كمتر 69  ذهني توانكم

5شود توزيع هوشبهر افراد در جامعه، يك توزيع بهنجار است. بيشتر افراد در سطح متوسط قرار دارند. تقريباًملاحظه مي 1چه از جدول چنان  درصد افراد
، اما درصد افراد 4/7كه درصد افراد سرآمد يابد؛ چنانتدريج كاهش ميدرصد افراد به ،جامعه هوشبهر متوسط يا بهنجار دارند. با افزايش سطح هوشبهر

اما افراد  ،درصد 6كه افراد مرزي شود؛ چناناز درصد افراد نيز كاسته مي ،يابداست. همچنين هر اندازه سطح هوشبهر كاهش مي 3/2خيلي سرآمد 
  دهند. درصد جامعه را تشكيل مي 2/2ذهني توانكم
لاتي را در مهارت خواندن (در اغلب موارد)، نوشتن، گوش دادن، صحبت كردن، استدلال، يا رياضي شامل ، مشك)LLD( ي يا نارسايي يادگيرينناتوا
يعني سطح  ؛و متوسطي برخوردارند طبيعياز هوش  ،يادگيرينامند. اشخاص دچار ناتواني مي ضعف در پردازش اطلاعاتاختصار شود. گاهي آن را بهمي

1تا 91دي و در دامنه حدو 85هوشي بالاتر از  9.(هوش متوسط)  

 تـوانيم  بنـابراين مـي   ؛دهنـد ها را خيلي متفاوت نشان نميالتحصيلان دانشگاهها، دانشجويان و فارغهاي هوش، ضرايب ديپلمهاكثر آزمون :10مثال
  )92(سراسري   بگوييم: 
  دهد.با تحصيلات همبستگي مثبت نشان نميهوش ) 2  شوند.الزاماً افراد باهوش وارد دانشگاه نمي) 1
  اساس پيشرفت تحصيلي كودكان انگيزه آنهاست.) 4  توانند به دانشگاه راه يابند.افراد باهوش مي) 3



   

  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   69 هاي رواني در مشاورهكاربرد آزمون

 :ها، هاي هوش، تفاوت ضرايب ديپلمهرابطه وجود دارد، اما در مواردي در آزمون ،با توجه به اينكه بين سطح هوش و تحصيلات »1«گزينه  پاسخ
الزاماً : كه بنابراين بايد چنين نتيجه گرفت ،دهد كه تفاوت نمره آنها ناچيز استها ناچيز است. اين گفته نشان ميالتحصيلان دانشگاهدانشجويان و فارغ

  يابند.مينآموزان خيلي باهوش به آموزش عالي راه دانش
بايد گفت كه ورود  3ترند. در رد گزينه معمولاً نسبت به ساير كودكان در تحصيلات موفق صحيح نيست؛ زيرا كودكان باهوش 2گزينه ها: بررسي ساير گزينه

وابسته است. در اين به دانشگاه فقط به عامل هوش بستگي ندارد و به عواملي مانند عوامل اقتصادي و اجتماعي، استعدادها، والدين و ميزان موفقيت آنها و... 
   گزينه نامربوطي است. 4ت است و گزينه سؤال بحث بين هوش و سطح تحصيلا

 
 دارندگان هوشبهر  :11مثال 7   )86(آزاد   گيرند؟زير قرار مي هايبندييك از طبقهدر تست وكسلر در كدام 8

  متوسط ماندهعقب) 4  خفيف ماندهعقب) 3  پايين بهنجار) 2  مرزي) 1
 :شود: بندي ميصورت زير طبقههر آزمون وكسلر بههاي هوشبنمره» 1«گزينه  پاسخ  

7           ذهني،توانكمو كمتر  69هوشبهر  79 ،مرزي                                 8 89 ،بهنجار پايين  
9 1 9 متوسط يا بهنجار،               11 119 ،(باهوش) بهنجار بالا             12 139 14سرآمد و .و بالاتر بسيار سرآمد  

  

 توان گفت؟ن دو عدد چه مياست. در تفسير اي 30و دارندگان مدارك تحصيلي بالاتر،  28ها در آزمون هوشي دمينوها، ميانگين نمرات ديپلمه  :12مثال     
  )89(سراسري 

  شوند.ميها موفق ها در دانشگاههمة ديپلمه) 1
  شود كه هوش افزايش پيدا كند.تحصيلات دانشگاهي موجب نمي) 3

  كنند.آموزان، خيلي باهوش نيستند كه به دانشگاه راه پيدا ميدانش) 2
  د ندارد.ها و دارندگان ليسانس تفاوت هوشي وجوبين ديپلمه) 4

 :كند: يعني نمرات هاي سطح تحصيلات هر يك از آنها مطابقت نميهاي هوشي بزرگسالان مورد مطالعه، با تفاوتتفاوت ها،براساس پژوهش» 2«گزينه  پاسخ
ارندگان ديپلم نمره بياورند، در صورتي كه رود كه دارندگان تحصيلات دانشگاهي خيلي بيشتر از ديابد. يعني انتظار ميافزايش نمي ،آزمون به نسبت سطح تحصيلات

  يابند.آموزان خيلي باهوش نيستند كه به آموزش عالي راه مي: دانشكه نمره است. بنابراين بايد چنين نتيجه گرفت 2تفاوت نمرة آنها تنها 
  

 هوشبهر افراد مبتلا به نارسايي يادگيري  :13مثالLLD، 95(سراسري    معمولاً در چه حدود است؟(  
7كمتر از) 1   2 (7 79  3 (8 89  4 (91 1 9  
 :ناتواني يا نارسايي يادگيرياشخاص دچار  »4«گزينه  پاسخ )LLD( ، و در  85 و متوسطي برخوردارند؛ يعني سطح هوشي بالاتر از طبيعياز هوش

1تا 91دامنه حدودي  9.(هوش متوسط)   
  

 جمعيت، ضريب هوشي متوسط عبارت است از: در رابطه با كل :14مثال  
1 (9  2 (1   3 (11  4 (12  
 :شود. در رابطه با كل جمعيت، صورت مقايسه آنها با نتيجه جمعيت كل بيان مياستعداد، ابتدا به هوش يا هاينتايج حاصل از آزمون »2«گزينه  پاسخ

1يعني ضريب هوشي متوسط، 11بنابراين، ضريب هوشي ؛آيدحساب مي، بهنجار بهاما نبايد از نظر دور داشت كه كل  ،، بالاتر از متوسط خواهد بود
1اي، ضريب هوشيشود. در چنين جامعهآموزان يا كل دانشجويان تهران يا حتي كشور، افراد بيشتري را شامل ميجمعيت، در مقايسه با كل دانش  را

    گيرند. نظر ميمتوسط يا بهنجار در
  

  كنيم.مياختصار بررسي هاي افراد سطوح مختلف هوشي را بهر ادامه برخي از ويژگيد

  هاي ذهني توانكم
 

شود كه نيز ملاحظه مي 1باشد. در جدول  تر از ميانگينبيش از دو انحراف معيار پايينشود كه هوشبهر آنان ذهني به كساني گفته مي توانكمافراد 
7از ،يذهن توانكمهوشبهر افراد  كمتر است:( ( ) )  1 2 15 7  .  

  هاي اين چهار گروه نشان داده شده است. ويژگي 2شوند. در جدول ذهني به چهار گروه تقسيم مي توانكمافراد 



  

  

تعاريف و مفاهيم مرتبط ؛هوشفصل پنجم:    70  ي ارشدكارشناس يكمدرسان شريف رتبه 

  ذهني توانيكم هايويژگي: 2جدول 

  بزرگسالي  سن دبستان  دبستانسن پيش  يتوانكمدرجه 

  عميق انتوكم
  )2كمتر از :(هوشبهر

العاده در همه فوق توانيكم
هاي ها دارد و حداقل تواناييزمينه
  حركتي را داراست.ـ  حسي

هاي رشدي داراي تأخير آشكار در همه زمينه
 ،است. ممكن است براي نيازهاي شخصي

 ها و پاها را ياد بگيرد. هموارهاستفاده از دست
  بايد تحت مراقبت باشد.

طور ابتدايي بتواند راه ممكن است به
برود و حرف بزند، اما همواره بايد تحت 

  مراقبت باشد.

  شديد توانكم
2 (هوشبهر: 34(  

تأخير آشكار در رشد حركتي؛ فاقد 
قدرت تكلم يا تكلم خيلي ضعيف؛ 

هاي ساده مثل غذا تواند مهارتمي
  ن مستقل را بياموزد.خورد

رود، مگر اينكه داراي معلوليت معمولاً راه مي
فهمد و حركتي هم باشد؛ صحبت ديگران را مي

دهد؛ انجام بعضي به آن واكنش نشان مي
  گيرد.كارهاي عادي كمك به خود را ياد مي

دهد؛ به كارهاي عادي خود را انجام مي
  راهنمايي و مراقبت نياز دارد.

  سطمتو توانكم
  )35ـ49(هوشبهر: 

ويژه تأخير آشكار در رشد حركتي به
توان انواع در تكلم دارد؛ مي

هاي مربوط به حفاظت از خود مهارت
  را به وي تعليم داد.

آموزد با ديگران ارتباط فكري برقرار كند و از مي
هاي يدي ساده را ياد خود مراقبت كند؛ مهارت

ن را ياد گيرد؛ اما اغلب خواندن و حساب كردمي
  گيرد.گيرد يا بسيار كم ياد مينمي

تكاليف ساده  ،شدهتحت شرايط نظارت
ماهر را در حد افراد غيرماهر يا نيمه

تواند دهد؛ در محيط آشنا ميانجام مي
مسافرت كند؛ توانايي اداره امور خود را 

  ندارد.

  خفيف توانكم
5(هوشبهر: 7 (  

تغذيه خود و صحبت  در راه رفتن،
تر از متوسط يا بهنجار كردن، پايين

است، اما افراد غيرمتخصص ممكن است 
  او را تشخيص ندهند. توانيكم

خواندن و حساب كردن را حداكثر در سطح 
آموزان عادي كلاس سوم تا ششم ياد دانش
تواند به اين سالگي مي 18يا  17گيرد، اما در مي

  سطح برسد.
هاي اجتماعي و روابط مهارت تواند بعضيمي

  اجتماعي را بياموزد.

اي هاي اجتماعي و حرفهمعمولاً مهارت
گيرد. را براي تأمين زندگي خود ياد مي

در شرايط فشارانگيز و غيرمعمول 
  اقتصادي به راهنمايي و كمك نياز دارد.

در اما  ،تر از ميانگين باشددو انحراف استاندارد پايين ،گونه بود كه ضريب هوشي فردذهني اين يتوانكمبراي تشخيص  IV-DSMفرم  در :4نكته 
، بلكه معيار نمرات ذهني شده توانيكمني جايگزين تنها اصطلاح معلوليت ذه، تغييراتي صورت گرفته است. در اين تغييرات نهDSM-5فرم جديد 

  طور كليّ حذف شده است.ضريب هوشي نيز به

 معيار اصلي  :15مثالDSM-IV  تر از ميانگين باشد، اما ذهني اين بود كه ضريب هوشي فرد دو انحراف استاندارد پايين توانيكمبرايDSM-5 ،
  )93(سراسري   را ...............  IQمعيار نمرات  ،»معلوليت ذهني«با اصطلاح » ذهني توانيكم«علاوه بر جايگزين كردن اصطلاح 

 افزايش داده است. 85به ) 2  ر كليّ حذف كرده است.طوبه) 1
  در يك پيوستار قرار داده است.) 4 كاهش داده است. 65به ) 3
 :در فرم جديد » 1«گزينه  پاسخDSM-5ذهني تواني كمهني جايگزين تنها اصطلاح معلوليت ذ، تغييراتي صورت گرفته است. در اين تغييرات نه
  طور كليّ حذف شده است.ضريب هوشي نيز به، بلكه معيار نمرات شده

  
  

 شود كه هوشبهر آنها:ذهني به كساني گفته مي توانكم افراد :16مثال  
  تر از ميانه باشد.يك انحراف معيار پايينبيش از ) 2  تر از ميانگين باشد.يك انحراف معيار پايينبيش از ) 1
  تر از ميانگين باشد.دو انحراف معيار پايينبيش از ) 4  اشد.تر از ميانه بدو انحراف معيار پايينبيش از ) 3
 :باشد. طبق جدول  تر از ميانگينپايين ،بيش از دو انحراف معيارشود كه هوشبهر آنان ذهني به كساني گفته مي توانكمافراد  »4«گزينه  پاسخ
7ذهني از توانكمبهر افراد  افراد از نظر هوش، هوش بنديطبقه كمتر است: ( ( ) )  1 2 15 7  .  

  افراد سرآمد

هوشبهر جامعه است. افرادي كه از نظر هوشي  دو انحراف معيار بالاتر از ميانگين ،شوندبندي ميهوشبهر افرادي كه از نظر هوش در گروه سرآمد طبقه
دهند. علاوه بر اين، از نظر ساير اي نيز پيشرفت بيشتري از خود نشان ميهاي مدرسهاز نظر يادگيري ،در سطح بالا جاي دارند، در مقايسه با افراد بهنجار

  ترند. پيشرفته ،ها نيز اغلب از افراد متوسطها و مهارتتوانايي



   

  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  109 هاي رواني در مشاورهكاربرد آزمون

  

  هاي هوش وكسلرآزمون ):2درسنامه (
 

تري از هوش كلامي و عملي مراجعان هاي هوش وكسلر نيمرخ باليني مناسببهترين، پركاربردترين و كارآمدترين آزمون هوشي است. مقياس آزمون وكسلر،
فرد براي انجام دادن عمل  كلياستعداد «هاي هوشي خود، هوش را چنين تعريف كرده است: دهد. وكسلر در تدوين مقياسآموزان را نشان ميو دانش
 ،گيري هستندتعريف و اندازهجداگانه قابلطور بهبه نظر وكسلر هوش از عناصر يا عواملي تشكيل شده كه ». ند، تفكر منطقي و برخورد مؤثر با محيطهدفم

گيري ن، با اندازهبنابراي ؛نتيجه تأثير متقابل اين عوامل بر يكديگر است كليدارند و هوش  همبستگيو با يكديگر  نيستندحال كاملاً مستقل ولي درعين
  دست آورد.را به كليتوان هوش هريك از اين عوامل و از تركيب آنها مي

پزشكي بلويو واقع در شهر نيويورك توسط وكسلر (مدير مؤسسه) ساخته شد. در ساختن اين آزمون، از در كلينيك روان 1939اولين آزمون وكسلر در سال 
  ـ بينه استفاده شد، اما دو تفاوت اساسي با آن داشت:استنفورد 1937ديدنظرشده هاي مختلف هوشي، از جمله آزمون تجآزمون

تنظيم شده بود، ولي وكسلر  )چهارم گروه سني از عهده پاسخگويي برآيندكه حدود سه(توجه به سن گرفتن محتوا بانظردر آزمون بينه سؤالات بدون درـ 1
  د.كري فرعي تنظيم هاآزمونصورت خردهو به برحسب محتواها را سؤال

يك نمره هوش عملي و يك نمره هوش كلامي و از مجموع  ،بنابراين، با اجراي اين آزمون ؛در آزمون بود مقياس هوش عمليتفاوت دوم، وارد كردن ـ 2
  آيد. دست ميبه كليآنها هوش 
  و عوامل فرهنگي و يادگيري را كاهش داده است. از طرف ديگر، پاسخگويي هاي ناشي از زباناي تأثير سوگيريهاي عملي و نمره هوش عملي تا اندازهورود آزمون

  پذير است.هاي كلامي آسيببيش از آزمون ،هاي رواني آزمودنيبيش از سؤالات كلامي به تمركز و دقت و پشتكار نياز دارد و در برابر آشفتگي ،به سؤالات عملي
پاسخ درست  ،مثلاً، آزمودني بايد در هر مورد به سه سؤال از چهار ؛گيردهاي درست نمره تعلق نميپاسخـ بينه به همه از طرف ديگر، در آزمون استنفورد

كه در آزمون وكسلر به هر پاسخِ درست نمره تعلق صورتيگيرد، درامتيازي به او تعلق نميداد، هيچ نوع درست بدهد تا امتياز بگيرد؛ يعني اگر دو پاسخ 
هاي مختلف ترتيب تواناييينه ااي محاسبه كند و بها نيز نمره جداگانهآزمونازدهي براي هر پاسخ درست، وكسلر توانست براي خردهگيرد. از طريق امتيمي

  آزمودني را مورد تحليل قرار دهد. 
  سه فرم مختلف وجود دارد: مورد تجديدنظر قرار گرفته است. امروزه از وكسلر سه آزمون در 1994و  1981، 1955، 1946هاي اين آزمون در سال

  ؛(WAIS-R)وكسلر براي بزرگسالان  الف) مقياس تجديدنظرشده هوش
  ؛(WISC-R)وكسلر براي كودكان  ب) مقياس تجديدنظرشده هوش
  .(WPPSI-R)دبستاني وكسلر براي دوره پيش ج) مقياس تجديدنظرشده هوش

 98(سراسري   ؟نيست هاي هوشي وكسلر، درستكدام مورد در خصوص مقياس  :13 مثال(  
  گيرد.) در مقايسه با آزمون استنفورد ـ بينه دامنه انتهايي هوش را با دقت كمتري اندازه مي1
  آورد.هاي روشن و دقيقي از كاركرد شناختي آزمودني فراهم مي) داده2
  گيرد.گذاري و تفسير نمرات آن به سهولت انجام مي) اجراي نمره3
 پايايي و روايي را دارد.بهر كلي بيشترين ) هوش4
 :3«گزينه  پاسخ«  

  سنجد.كه بينه دامنه هوشبهر بالاتري را ميدرحالي، گيري محدوديت دارندهاي هوش، از نظر وسعت اندازههمانند ساير آزمون) صحيح است؛ 1گزينه (
  .كندهاي روشن و دقيقي ارائه ميداده ،رد شناختي فردكاركاين است كه در مورد  ي وكسلرهاترين فايده عملي مقياسمهم) صحيح است؛ 2گزينه (
ها و متنوع بودن آنها، نحوه اجرا و ارزيابي آزمون وكسلر سخت و دشوار است، به طوري كه ازجمله آزمون) صحيح نيست؛ به دليل فزوني خرده3گزينه (

  آيد.هاي هوش به شمار ميترين آزمونسخت اجرا
هاي ناشي از زبان و عوامل فرهنگي و يادگيري را اي تأثير سوگيريهاي عملي و نمره هوش عملي تا اندازهورود آزموناست؛ ) تا حدودي صحيح 4گزينه (

  ؛ اين خصيصه موجب بالا بودن روايي و پايايي هوشبهر كلي آزمون وكسلر شده است.كاهش داده است
 

 چنين تعريف كرده است:هاي هوشي خود، هوش را وكسلر در تدوين مقياس  :14 مثال 
  ) استعداد كليّ فرد براي انجام دادن عمل هدفمند، تفكر منطقي و برخورد مؤثر با محيط1
  ) ميانگين استعداد فرد براي انجام دادن محاسبات رياضي، برقراري ارتباط اجتماعي و تفكر منطقي2
  اجتماعي) استعداد كليّ فرد براي انطباق با محيط پيرامون اعم از طبيعي و 3
  ها و ارتباط اجتماعي) ميانگين استعداد فرد در محاسبات رياضي، تشخيص اصوات، تميز رنگ4
 :استعداد كليّ فرد براي انجام دادن عمل هدفمند، «هاي هوشي خود، هوش را چنين تعريف كرده است: وكسلر در تدوين مقياس »1«گزينه  پاسخ

گيري هستند ولي تعريف و اندازهنظر وكسلر هوش از عناصر يا عواملي تشكيل شده است كه جداگانه قابل به». تفكر منطقي و برخورد مؤثر با محيط
  حال كاملاً مستقل نبوده و با يكديگر همبستگي دارند و هوش كليّ نتيجه تأثير متقابل اين عوامل بر يكديگر است.درعين

  



  

  

هاي انفرادي هوشآزمونفصل هفتم:  110  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

 83(سراسري    بود كه ........ يكي از معايب عمده آزمون بينه ـ سيمون اين :15 مثال(  
  سؤالات سنين بالا آسان بود.) 2  سؤالات سنين پايين دشوار بود.) 1
  كرد.مفهوم سن عقلي را مطرح مي) 4  كار گرفت.هاي عملي را كمتر بهجنبه) 3
 :ا دو تفاوت اصلي با آزمون بينه داردهاي مختلفي مانند آزمون بينه نيز استفاده كرده است، امآزمون وكسلر از آزمون »3«گزينه  پاسخ:  

  هاي آزمونصورت خردهها را برحسب محتوا و بهگرفتن محتوا با توجه به سن تنظيم شده بود، ولي وكسلر سؤالـ در آزمون بينه سؤالات بدون درنظر1
  د؛كرفرعي تنظيم 

يك نمره هوش عملي و يك نمره  ،بنابراين با اجراي اين آزمون ؛ود نداشتكردن مقياس هوش عملي در آزمون بود، كه در آزمون بينه وجـ تفاوت دوم وارد2
   آيد.دست ميبه كليهوش كلامي و از مجموع آنها نمره هوش 

  
 96(سراسري     آموزان را نشان دهد؟تري از هوش كلامي و عملي دانشتواند نيمرخ باليني مناسبكدام آزمون مي :16 مثال(  

  كهُسهاي مكعب) 4  آندره ري) 3  تالتبندر ـ گش) 2  وكسلر) 1
 :بنابراين نيمرخ باليني  ؛هاي وكسلر اعم از فرم كودكان و بزرگسالان از دو بخش كلامي و غيركلامي تشكيل شده استآزمون »1«گزينه  پاسخ

  دهد.آموزان را نشان ميتري از هوش كلامي و عملي مراجعان و دانشمناسب

  (WAIS-R)وكسلر براي بزرگسالان  هوشمقياس تجديدنظرشده       
  

  سال وجود داشت، تهيه شد. 17گيري هوش بزرگسالان بالاي هاي كودكان براي اندازهاين آزمون با هدف رفع معايب و نقايصي كه در كاربرد آزمون
  هاي آزمون هوش وكسلر براي بزرگسالان به شرح زير است:طور خلاصه، ويژگيبه

  شود؛ گيرد و نمره خام به نمره ترازشده تبديل مين آزمودني برحسب ميزان موفقيت خود امتياز ميـ آزموني است كه در آ
  شود و سؤالات هريك از آنها با دشواري فزاينده تنظيم شده است؛ عنصر تشكيل مي 11ـ يك آزمون مختلط يا ناهمگن است كه از 

  هاي قبلي است؛ تر از مقياسگذاري خيلي سادهـ نمره
  بندي شده است؛ها درجهپاسخـ 

  بندي براي همه سنين، در شرايط عيني انجام گرفته است؛ ـ درجه
  شود؛ گيري ميطور جداگانه اندازهـ دو جنبه بنيادي هوش (كلامي و غيركلامي) به

  هاي بزرگسالان انتخاب شده است. ـ ماهيت سؤالات، متناسب با علايق و رغبت
آزمون تشكيل شده است كه شش مورد، مقياس كلامي و پنج مورد ديگر، مقياس غيركلامي يا عملي، به خرده 11ين آزمون از طور كه اشاره شد، اهمان

  شرح زير هستند:
  :هاي كلاميمقياس

  افظه عددي (فراخناي ارقام).ـ ح6       ـ درك و فهم؛5     ـ گنجينه لغات؛4     ـ محاسبات (مسائل عددي)؛3     ها؛ـ شباهت2        اطلاعات عمومي؛ـ  1
  :هاي هوش عملي (غيركلامي)مقياس

  ـ رمز اعداد (نماد ارقام).5    ها؛ـ الحاق قطعه4       ها؛ـ طراحي با مكعب3      ـ تنظيم تصاوير؛ 2           ـ تكميل تصاوير؛1
  پردازيم.ها ميآزموندر ادامه، به تشريح اين خرده

  ش كلامي هو هاي مقياسآزمونخرده
  شرح زير است: آزمون بهشامل شش خرده WAIS–Rمقياس كلامي آزمون 

هاي درست رود كه هر فرد بزرگسال بهنجار بتواند به آنها پاسخماده دارد كه جنبه تخصصي ندارند و انتظار مي 29آزمون اين خردهاطلاعات عمومي: ـ 1
  شود. گيري مياندازه ي آزمودنيدامنه دانش و اطلاعات عمومآزمون بدهد. با اين خرده

هاي متوسط بايد بتواند آنها را كسب كند. هايي از اطلاعاتي است كه يك شخص معمولي با برخورداري از فرصتآزمون اطلاعات عمومي شامل نمونهخرده
  سنجد.يع روزمره جهان را ميآزمون مواردي همچون تجربه و تحصيل، زمينه فرهنگي، حافظه درازمدت و هشياري نسبت به وقااين خرده

اسب و گاو از چه نظر « سؤال بازپاسخ دارد كه در هر سؤال آزمودني بايد شباهت موجود بين دو چيز را بيان كند. مثال: 14آزمون اين خردهها: شباهتـ 2
ذهني و مبتلايان به آسيب  توانكمنتزاعي براي افراد كند. تفكر اگيري ميرا اندازه درك روابط و تفكر انتزاعيبيشتر  آزمونخردهاين ». شباهت دارند؟

هر دو چهار پا «گويند كه در شباهت اسب و گاو ممكن است بتفكر اغلب عيني و محسوس است تا انتزاعي؛ چنان فرآيندگونه افراد مغزي دشوار است. در اين
  ». اندر دو، حيوان يا موجود زندهه«كه افراد سالم ممكن است به انتزاع پرداخته و بگويند حاليدر». دارند
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كه از  سنجد. افراديكار بردن زبان را ميتوانايي تداعي در بهسازي كلامي يا تفكر مفهومي و استدلال منطقي و انتزاعي، مفهومهمچنين آزمون اين خرده
يك درمان و بهبود آن)  فرآيندآگهي مطلوب (اسبي از پيشآزمون، شاخص منگيرند. اين خردهبينش و دورنگري خوبي برخوردارند، نمره بالايي در آن مي

  درماني است.براي روان
  است، رابطه دارد.  )g(بهترين شاخص عامل  ،ها ظاهراً با عقيده اسپيرمن داير بر اينكه درك روابطآزمون شباهتخرده :8 نكته 

توان آنها را حل كرد (مثال: يك متر چند له ساده است كه معمولاً بدون استفاده از كاغذ و مداد ميمسئ 14آزمون شامل اين خردهمحاسبات: ـ 3
عواملي مانند حافظه،  آزمونخردهاجراي اين شود تا عملكرد محاسبات عددي. درعنوان آزمون استدلال تلقي ميآزمون بيشتر بهاين خرده متر است؟).سانتي

  گيرند.داد رياضي و استدلال مورد سنجش قرار ميدقت و تمركز حواس، و استع
در آزمون وكسلر، استدلال عددي و سرعت كار كردن با اعداد، تمركز و دقت، تماس با واقعيت و هشياري ذهني، يادگيري آموزشگاهي  اتآزمون محاسبخرده

هايي مانند اطلاعات عمومي و گنجينه آزمونن در مقايسه با خردهآزموسنجد. اين خردهو استدلال منطقي، انتزاع و تجزيه و تحليل مسائل عددي را مي
آزمون، خرده نمره بالا در اينزيرا علاوه بر دشواري تكليف، وقت آن نيز محدود است.  ؛كندو فشار رواني بيشتري ايجاد مي استانگيزتر لغات، چالش

  خورند.به مشكل برمي آزمونخردهاضطراب دارند در اين  گرا بودن است. افرادي كهپرتي و معلمدهنده رهايي از حواسنشان
 كليهوش  ،آزمونخردهشود. اين عنوان شاخص توان هوشي محسوب ميآزمون كلامي است و اغلب بهپايدارترين خردهگنجينه لغات (خزانه لغات): ـ 4

   سنجد.تراكم را ميكلامي مربوط به دامنه افكار و تجارب، زمينه تحصيلي و توانايي يادگيري كلامي م
شود و او بايد آنها را تعريف كند يا معناي آنها را توضيح دهد. اين صورت شفاهي و كتبي به آزمودني ارائه ميكلمه به 35فهرستي از  آزموندر اين خرده

ثبات بيشتري برخوردار است و از عامل اضطراب و رود، بلكه ارزيابي اين توانايي از پايايي و شمار ميهاي مهم هوش بهتنها يكي از شاخصنه آزمونخرده
  پذيرد.هاي عاطفي كمتر تأثير ميپرتي و اختلالحواس

ن درك و فهم يا آزموهاي مهمي هستند كه در خردهند، حوزهاويژه آنهايي كه به قضاوت مربوطمتغيرهاي شخصيتي، بهدرك و فهم يا ادراك عمومي: ـ 5
هاي آسان هاي تميزي يا افتراقي است. شكست در مادهگيرند. قضاوت خوب مستلزم توانايي شخص براي اشتغال به فعاليتتوجه قرار ميادراك عمومي مورد

  هاي درست داده شود.هاي دشوار بعدي پاسخنشانگر اختلال در قضاوت است، حتي اگر به ماده
  اند:ها سه دستهاند. اين سؤالدهتدوين ش بازپاسخصورت هاي آن بهماده دارد كه سؤال 16آزمون اين خرده

اگر يك شخص زخمي را كه در «شود و او بايد بگويد كه در آن موقعيت چه كاري بايد انجام دهد؛ مثال: در نوع اول، آزمودني در موقعيتي قرار داده ميـ  
  ؛»خيابان افتاده است ببينيد، چكار بايد بكنيد؟

  ؛»كنند؟چرا مردگان را دفن مي« ها دليل بياورد؛ مثال:واعد يا پديدهدر نوع دوم، آزمودني بايد براي بعضي قـ  
 المثلي را بيان كند. و در نوع سوم، آزمودني بايد معناي ضربـ  

عقل سليم، اً عمدت آزمونخردهاطلاعات عمومي است؛ بنابراين، با اين  آزمونخردهكمتر از  ،آزمونخردههاي قبلي در اين تأثير استعداد تحصيلي و يادگيري
  شود. سنجيده مي سطح درك و بينش آزمودني

آزمون مواردي از قبيلِ دانش عملي، سازگاري و پختگي اجتماعي، دانش معيارهاي سنتي يا قراردادي رفتار، توانايي ارزشيابي تجارب همچنين با اين خرده
ا و روابط، آگاهي از واقعيت، شناخت و هوشياري نسبت به جهان روزمره، درك و هگذشته (به عبارت ديگر انتخاب درست)، سازمان دادن و تأكيد بر واقعيت

هاي اجتماعي و مقررات)، تفكر انتزاعي و تعميم دادن، قضاوت اجتماعي، عقل سليم عنوان مثال آگاهي از قوانين اخلاقي، نقشفهم محيط اجتماعي خود (به
  شود.سنجيده مي ،هاي عملي اجتماعييا قضاوت در موقعيت

حافظه شنيداري  ،آزمونوسيله اين خردهبهرود. شمار ميو توجه بهمدت فراخناي ارقام يك آزمون حافظه كوتاه خناي ارقام: احافظه عددي يا فرـ 6
فظه (گستره حافظه) آزمون فراخناي حاعبارت ديگر اين خردهبه ؛شودجا كردن الگوهاي فكري مشخص ميمدت (فوري)، تمركز و دقت و توانايي جابهكوتاه
توصيف » آواييـ  حافظه توالي شنيداري«آن را  بناتنبياورد و تكرار كند.  يادترتيب مناسب بهآزمودني بايد اطلاعات شنيداري را بهسنجد. مدت را ميكوتاه

بياورد و ياد درستي بهآزمودني اطلاعات را به دقت دريافت شود و دوماي است؛ نخست اطلاعات بهدو مرحله فرآيندهاي درست مستلزم يك كرده است. پاسخ
  نظر بگيرد و بيان كند.ترتيب و توالي آن را در

بازگو آن را  ،همان ترتيبخواند و آزمودني پس از گوش دادن به هر فهرست بايد بهي و با صداي بلند ميرقمي) را با تأن 9تا  3رقام (از فهرستي از ا ونگرآزم
همان ترتيب شده را بههاي ارقام خواندههاي هوش است، مستلزم آن است كه آزمودني بعضي از فهرستترين شاخصيكي از متداول كه آزمونخردهكند. اين 

  شود. گيري ميصورت وارونه بازگو كند. در حالت اول، حافظه براي ارقام مستقيم و در حالت دوم حافظه براي ارقام وارونه اندازهو بعضي ديگر را به
آزمون مشكل دارند. پرتي هستند در اين خردههمچنين كساني كه دچار حواسپذيري را در برابر اضطراب دارد. آزمون فراخناي ارقام بيشترين آسيبخرده

كنند داراي فت ميگيرند. كساني كه نمره بالا دريافراخناي ارقام يا حافظه عددي بهترين نمره را مي آزمونخردهافراد پذيرا، نافعال و بدون اضطراب در 
  تأثير باشند.مدت شنيداري خوب و توجه عالي هستند و ممكن است در برابر اضطراب و فشار رواني كمتر تحتحافظه كوتاه
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 كليه ويژه اگر نمراي از وجود يك آسيب عضوي باشد؛ بهتواند نشانهانحراف فاحش نمره بين ارقام مستقيم و معكوس مي ،فراخناي ارقام آزمونخردهدر 
بيشتر  ،كه پايين بودن نمرات ارقام مستقيمتر باشد. درحاليپايين ،هايي مانند اطلاعات عمومي و گنجينه لغاتآزمونهاي خردهفراخناي ارقامِ وارونه از نمره

  اني ارتباط دارد.بيشتر با ضايعه نيمكره راست پيش ،ممكن است به ضايعه نيمكره چپ مربوط باشد، نمره پايين در مورد ارقام وارونه
ند)، اشدت مقاومبه ،عصبي و اختلالات روانيـ  هاي مغزيپايا هستند (در برابر آسيب ،هاي كلامي، گنجينه لغات و اطلاعات عموميآزموندر مقياس وكسلر، خرده

  گيرند.نمره پاييني در آنها مي ،ني كه مضطربندناپايا هستند و كسا ،شدت در مقابل اضطراب ضعيفهاي محاسبات و حافظه عددي بهآزمونكه خردهحال آن
  هاي مقياس هوش عملي آزمونخرده

  آزمون به شرح زير است:مقياس هوش عملي آزمون وكسلر بزرگسالان داراي پنج خرده
ارتباط با اجزاي آن، توانايي تكميل تصاوير در آزمون وكسلر، دقت ديداري، آگاهي از جزئيات محيط، تماس با واقعيت، درك كل در تكميل تصاوير: ـ 1

  سنجد.سازي ديداري، توانايي تميز بين جزئيات اساسي و غيراساسي و هوشياري ادراكي و تمركز همراه با سازمان دادن ديداري مواد را ميمفهوم
م آن حذف شده است. آزمودني بايد بگويد كدام بخش تصوير شود كه يك بخش مهكارت است. در هر كارت تصويري ديده مي2آزمون شاملاين خرده

  هاي آزمون محدود است.حذف شده است. زمان پاسخ دادن به سؤال
بيني دقيق رويدادهاي اجتماعي در بافت فرهنگي ريزي، تفسير و پيشآزمون تنظيم تصاوير در درجه نخست، آزمون توانايي طرحخرده تنظيم تصاوير:ـ 2

كار ببرد. هاي اجتماعي غيركلامي بهآزمون مستلزم آن است كه آزمودني هوش عمومي خود را در موقعيتلر اظهار داشت كه اين خردهمعين است. وكس
  دار مستلزم درك توالي درست رويدادهاست.همچنين توانايي فرد در درك امور خنده

طور ها بهكنند. هر دسته از كارتتايي است كه اگر به ترتيب خاصي مرتب شوند داستاني را بيان ميششمجموعه كارت سه تا 1آزمون شاملاين خرده
آزمون توانايي آزمودني را در توجه به اجزاي مربوط و د. اين خردهكنشود و او بايد داستان را استنباط كند تا بتواند آنها را مرتب نامرتب به آزمودني ارائه مي

كند. علاوه بر اين، چون آزمودني براي تنظيم تصوير بايد توالي منطقي رويدادها را گيري ميمعلولي اندازهوريزي دقيق و درك روابط علتمهمتناسب، برنا
  شود.گيري مياو اندازه استدلال كلامي بنابرايندرك كند، 
 هاآزمونترين خردهيكي از ضعيف سنجيها عموماً پايين است؛ بنابراين از نظر روانآزمونساير خردهآزمون تنظيم تصاوير با همبستگي خرده :9 نكته 

  شود و نمرات آن بايد با احتياط تفسير شود.محسوب مي
دهنده آن اجزاي تشكيل مسائل غيركلامي است؛ زيرا آزمودني بايد مسئله را به ها شامل مهارت در حلطراحي مكعب آزمونخرده ها:طراحي با مكعبـ 3

شود، عبارتند از: تجزيه و تكميل كل به است و سنجيده مي مهمها آزمون مكعبخردهآنچه در تجزيه كند و سپس براساس كل يكپارچه با هم تركيب كند. 
شتكار و توانايي تداوم كار، تمركز، دهي ادراكي، داشتن پحركتي، سازمانـ  سازي غيركلامي، هماهنگي ديداريها، تجسم فضايي، مفهومعناصر و بخش

)رپاپورتبه نظر  كاري.فضايي و سرعت ادراك و دستـ  حركتيـ  هماهنگي ديداري )196استدلال، درك روابط فضايي، هماهنگي  ،آزمون، با اين خرده
   شود.گيري ميسازي غيركلامي و تفكر انتزاعي اندازهـ حركتي، مفهومبينايي

ها نيمي قرمز و ها سفيد، بعضي قرمز و بعضي رويههاي مكعبمتر است. بعضي از رويهسانتي 5/2مكعب چوبي به ابعاد  12آزمون شامل ابزارهاي اين خرده
مودني بايد با استفاده هاي سفيد و قرمز روي آنها كشيده شده است. آزهاي هندسي به رنگكارت وجود دارد كه طرح 9نيم ديگر سفيد است. علاوه بر اين، 

 ها را بسازد. وقت لازم براي بازسازي هر كارت محدود است.هاي روي كارتمكعب، آنها را طوري كنار هم بچيند كه هر بار يكي از طرح1تا 4از 

  حساس است. ،اي راست مغزهاي قطعه آهيانهويژه نسبت به آسيبرود و بهشمار ميها شاخص بسيار خوبي در مورد آسيب نيمكره راست مغز بهطراحي مكعب
اند تشكيل هاي مختلف بريده شدهآزمون از چهار قطعه مقواي ضخيم كه هريك نشانگر تصوير يك شيء آشناست و به قطعهاين خرده ها:الحاق قطعهـ 4

ها را طوري كنار شده قطعهتعييندهد و او بايد در محدوده زماني آزمودني ارائه ميطور نامرتب به هاي يكي از تصاوير را بههر بار قطعه ونگرشده است. آزم
دقت ديداري و توانايي تميز آزمون، توانايي آزمودني در درك و كشف روابط جزء و كل، هم قرار دهد كه شيء موردنظر ساخته شود. با اين خرده

  شود.سنجيده ميهاي آشنا بنديشكل
  آزمون خوبي براي هماهنگي و كنترل حركتي است.خردهها، ها همانند نماد ارقام و طراحي مكعبالحاق قطعه :10 نكته 
با  آزمونخرده ها، نسبتاً پايين است و فقط شاخص متوسطي از هوش كلي است. همچنين همبستگي اينبازآزمايي الحاق قطعهاعتبار  :11 نكته 

  ها است. آزمونخردهترين ها عموماً پايين است؛ بنابراين، از نظر روان سنجي يكي از ضعيفآزمونخردهساير 
هاي رواني ترين آزمونترين و دقيقآزمون در اصل يك آزمون رمزگرداني است و يكي از انواع قديمياين خرده رمز اعداد): نماد ارقام (رمزنويسي،ـ 5

ثانيه به 9شده روي برگه خاصي ثبت كند. پس از يك تمرين كوتاه روي چند نمونه،شود. آزمودني بايد رمز هر عدد را مطابق الگوي دادهب ميمحسو
  اشته شده است وارد كند. تواند رمز يا نماد مربوط به اعداد را در فرمي كه در اختيارش گذشود تا هر اندازه كه ميآزمودني فرصت داده مي
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  منهفصل 

  »هوش تشخيصي هايآزمون«
  مقدمه

  

دهند. آنها اطلاعاتي را كه از طريق مصاحبه يا هاي حاصل از منابع متعدد را موردتوجه قرار ميمراجعان خود، داده يقشناسان باليني در بررسي عمروان
كه در  هاييترين آزمونيدست آورند. رايجد تا شناخت كاملي از فرد بهدهنها مورداستفاده قرار ميهاي آزمونشوند همراه با نمرهمطالعه موردي كسب مي

هاي عملي و غيركلامي ـ بينه يا برخي آزمونهاي وكسلر و استنفوردكه از جمله آنها مقياس هستندهاي انفرادي هوش شود، آزموناين زمينه استفاده مي
اند. هاي وكسلر بيشترين كاربرد را در امر تشخيص داشتههايي كه تاكنون شرح آنها گذشت، مقياساز بين آزمون اند.هستند كه قبلاً مورد بحث قرار گرفته

  هاي وكسلر از سه روش استفاده شده است:در كاربرد باليني مقياس
اصل بنيادي در اين گيرد. موردتوجه قرار مي هاي فرعي مختلفهاي فرد در آزمونمقدار پراكندگي يا دامنه تغييرات نمرهـ در روش اول، 1

  شود. هاي فرعي مشاهده ميهاي پراكندگي اين است كه در مقايسه با موارد بهنجار، در موارد مرضي، تنوع بيشتري در نمرهشاخص
هاي كه آزمون شودآيد. ادعا ميدست ميهاي نامقاوم بههاي مقاوم و آزموناست كه با توجه به تفاوت آزمون شاخص تباهي ـ روش دوم مستلزم محاسبه2

  يابند. كاهش مي ،تأثير عوامل مذكورهاي نوع دوم تحتهاي آزمونكه نمرهند، درحالياها يا سالخوردگي مقاومنوع اول در برابر آسيب
  وجوانان است. هاست كه ويژه اختلالات باليني از قبيل آسيب مغزي، اسكيزوفرني، حالات اضطراب و بزهكاري نـ روش سوم مبتني بر طرحي از نمره3

  اند.هستند، توصيف كرده(يادگيري، آسيب مغزي و ...) هاي فرعي را كه ويژه انواع اختلالات هاي بالا يا پايين در آزمونهايي از نمرهوكسلر و پژوهشگران ديگر طرح
هاي يادگيري وجود دارند كه در ادامه به تي و اختلالهاي شناخهاي ديگري نيز براي تشخيص نارساييهاي وكسلر و استنفوردـ بينه، آزمونعلاوه بر مقياس
  ترين آنها اشاره خواهد شد كه عبارتند از: سه نمونه از مهم

  ـ آزمون يادداري ديداري بنتون.3 ؛(ITPA)ـ زباني ايلينوي ـ آزمون رواني2ـ حركتي بندرـ گشتالت؛ ـ آزمون ديداري1
  

  رـ گشتالتـ حركتي بند آزمون ديداري ):1درسنامه (
  

  ـ حركتي بندرـ گشتالت براي آزمون طرح ديداريشود. آزمون بندرـ گشتالت علاوه بر آزمون هوش، آزمون ادراكي و تفكر مفهومي نيز محسوب مي
 آمادگي ورود به دبستان، تشخيص ناتواني يادگيري، اختلال در خواندن، ارزيابي مشكلات هيجاني، بررسي احتمال آسيب مغزي، و سنجش
لورتا اينچ است كه توسط خانم  4×6كارت به اشكال گوناگون هندسي به ابعاد  9اين آزمون داراي  رود.كار ميبهـ حركتي هاي رشد ديدارينارسايي

گانه را ي اشكال نُهدهند. هر فردها و زوايا تشكيل مياز آزمون ورتهايمر اقتباس شده است. اشكال اين آزمون را تعدادي نقطه، خطوط مستقيم، منحني بندر
اين آزمون از كنندگان خانم بندر و ساير استفاده كند.اي كاملاً شخصي و متمايز ادراك ميهايي كه در نحوه ادراك آنها وجود دارد به شيوهبا توجه به تفاوت

از حدود اشتباه را تعيين كردند و تجاوز از دامنه بل قبولي قاكردن اشكال، دامنه  در اثر مطالعات و تحقيقات تجربي خود، با توجه به اشتباه در ترسيم و كپي
هاي عادي ذهن، كند. اشتباه آزمودني در ترسيم اشكال، ناشي از انحراف كنشتر از سطح بهنجار)، حالت بيمارگونه ادراكي را مشخص ميينيمجاز (عملكرد پا

  شود.هاي دفاعي دانسته ميل در ارضا، الگوي نابهنجار رفتار و عدم تعادل مكانيزمعدم ثبات عاطفي، تحريف در ادراك، غيرمنطقي بودن بازخوردها، مشك
و هاي شخصيتي نوجوانان و بزرگسالان عنوان يك ابزار فرافكني براي سنجش ويژگياين آزمون علاوه بر موارد كاربردي كه به آنها اشاره شد، به :1نكته 

  گيرد. تر نيز مورد استفاده قرار ميفي كودكان و افراد مسنهاي عاطآشفتگي
 جز:رود، بهگشتالت، براي همه موارد زير به كار مي - حركتيِ بندر - آزمون ديداري :1مثال  

  اختلال در خواندن) 4  بررسي احتمال آسيب مغزي)3 تشخيص ناتواني يادگيري)2بنديسنجش استعداد طبقه)1
 :آزمون بندر گشتالت براي سنجش آمادگي براي ورود به دبستان، تشخيص ناتواني يادگيري، اختلال در خواندن، ارزيابي مشكلات  »1« گزينه پاسخ

  رود.كار ميـ حركتي بههاي رشد ديداريهيجاني، بررسي احتمال آسيب مغزي، و نارسايي
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  روش اجرا       
  

ها را (كه روي هريك، طرحي ترسيم شده است) يكي پس از ديگري روي گذارد و بعد كارتخط را در اختيار آزمودني ميبي A4يك برگ كاغذ ونگرآزم
دهم. ها را يكي پس از ديگري به شما ميمن اين كارت«گويد: مي ونگرآزمخواهد كه از روي آنها بكشد. براي اين كار، ميز مقابل وي قرار داده و از او مي

توانيد با مداد روي اين كاغذ بكشيد. آن را كه مي بهترين نحويها به خواهم كه شما از روي اين شكلي هر كارت يك تصوير ساده كشيده شده است. ميرو
پس از آنكه ». يدتوانيد درست بكشها را هر قدر كه ميهرطور كه برايتان بهتر است انجام دهيد. البته اين يك امتحان نقاشي نيست، اما سعي كنيد شكل

كند. اگر آزمودني گونه راهنمايي يا اظهارنظري نمي، در جريان اجراي آزمون هيچونگرآزمشود. آزمودني طرح اول را تمام كرد، كارت بعدي به وي ارائه مي
آن را طوري بكشيد كه «توان گفت زمودني ميگونه موارد در پاسخ آكننده داده شود. در اينسؤال خاصي را مطرح كند، نبايد به او پاسخ مشخص و راهنمايي

توجه، يا وسواس گرايي، نياز به جلبپرسش زياد آزمودني احتمالاً ممكن است نشانگر گرايش وي به كمال». هر قدر ممكن است شبيه شكل روي كارت باشد
 ونگرآزمد كند، اما نبايد آنها را بچرخاند. اگر كارت را بچرخاند، ها را بلنيادداشت گردد. گرچه آزمودني مجاز است كارت ،باشد كه بايد ضمن مشاهده رفتار

  اي كه مقابل او قرار گرفته است بكشد. بايد آن را به حالت مستقيم برگرداند و به او تذكر دهد كه تصوير را بايد از همان زاويه
 )دارنقطه( 5شماره  د برگي كه لازم دارد استفاده كند. اگر آزمودني در تصويرتواند از هرچنشود، اما او ميگرچه در ابتدا يك برگ كاغذ به آزمودني داده مي

چه آزمودني در چنان». ها را بشماريد، فقط آن را مثل تصوير روي كارت بكشيدلازم نيست نقطه«بايد به وي بگويد:  ونگرآزمها كند شروع به شمردن نقطه
  گرايي و يا وسواس است كه بايد ثبت شود. نگر گرايش وي به كمالها اصرار داشته باشد، احتمالاً نشاشمردن نقطه

شده ارزش تشخيصي مهمي دارد. هنگام ها را بايد يادداشت كرد؛ زيرا زمان صرفشده براي تمام كردن كارتوقت آزمون محدود نيست، اما زمان صرف
ي، ضعف و ناهماهنگي حركتي، چرخش تصاوير، اشكال در تزياد، اظهار نارضايسنجي زدگي، نكتهتوجهي، شتاباجراي آزمون رفتارهايي مانند خستگي، بي
 يروش كمشود. در ي و كيفي استفاده ميدو شيوه كم ازگذاري آزمون بندرـ گشتالت، براي نمرهبه طور كلي شود. ديدن تصاوير و ساير رفتارهاي مهم ثبت مي

تر ساده موارد خطاشود. از آنجا كه نمره دادن به استفاده مي ،ـ نمره دادن به موارد خطا2شده و رسيمـ نمره دادن به موارد درست تصاوير ت1از دو روشِ 
  شناسان به آن گرايش بيشتري دارند.شود، روانانجام مي

هايي را براي روش كوپيتزو  ساتل ،پاسكال، هين، بيلينگزلي، هاتهاي مختلفي از اين آزمون ارائه شده است. از جمله ها و دستورالعملتاكنون روش
گذاري و اطلاعات وسيعي كه از نظر باليني در اختيار آزماينده علت سادگيِ روشِ نمرهبه روش پاسكال و ساتلاند. گذاري اين آزمون پيشنهاد كردهنمره

هاي موجود در شيوه ادراك، چگونگي واكنش نسبت يد، رواج بيشتري دارد. آنها آزمون بندرـ گشتالت را وسيله مناسبي براي بررسي ناهماهنگندهقرار مي
هاي شناختي يا عاطفي است. در روش كردن اشكال هندسي، نشانگر نقص در كنش دانند و اعتقاد دارند كه اشتباه در كپيها و اجراي عمل ميبه محرك

گذاري، نمره . سپس به كمك فرم مخصوص نمرهكنندمشخص ميگذاري پاسكال و ساتل نخست، تعداد اشتباهاتي را كه در ترسيم اشكال وجود دارد نمره
  .كنندشده را محاسبه ميخام را تعيين نموده و سپس با مراجعه به جداول هنجار، نمره ميزان

  صورت گرفته است. كوپيتزبي كودكان به شيوه ي آزمون بندرـ گشتالت بزرگسالان به شيوه پاسكال و ساتل رايج است و ارزياارزيابي كم :2نكته 
ي تأخير رشد است. اتوان گفت آزمودني تا حدي دارتر باشد ميبزرگ 1از  zگذاري كوپيتز در آزمون بندرـ گشتالت، در مواردي كه نمره طبق سيستم نمره

شود تست وكسلر و حتي تست ذهني هست. در اين موارد توصيه مي نيتواكميا بيشتر باشد، تأخير رشدي شديدي وجود دارد و امكان  2برابر با  zاگر نمره 
كودك نيز باشد. (ناتواني يادگيري)  LDتر تشخيص داده شود. همين نمره ممكن است دليل بر دقيق ،ماندگيوايلند از كودك گرفته شود تا عقب

z و3هاينمره  2 رسانند. نمره ي و يا پيشرفت چشمگير در رشد را ميباهوشz  نشان بهنجاري يا نزديكي به حد متوسط است.1ـ و 1بين +  
 هـا را  طرح استفاده كرد و هـر يـك از آن   9ساله از آزموني با  7هاي خواندن و يادگيري يك كودك متخصص باليني براي تشخيص دشواري :2مثال

 )98(سراسري   ها را روي يك برگه كاغذ سفيد بكشد. متخصص از كدام آزمون استفاده كرده است؟او خواست كه آنترتيب به كودك ارائه و از به
1 (TAT 2 (CAT  3بندرگشتالت4  ري) آندره (  
 :تشخيص اي براي سنجش هوشعنوان وسيلهبه ناشكال گوناگون هندسي است. اين آزموبا كارت  9آزمون بندرگشتالت شامل  »4«گزينه  پاسخ ،

حركتي و  ـ هاي ديداريهاي شخصيتي و عاطفي و كنترل ميزان پختگي در كنشهاي موجود در شيوه ادراك، كنشانحرافات شخصيتي، بررسي ناهماهنگي
عنوان آزمون بهعنوان آزمون هوش و هم ن آزمون هم بهايهاي مغزي كودكان و بزرگسالان مورد استفاده قرار گرفته است. بنابراين از شناسايي آسيب

در اختيار آزمودني  (A4)هاي هوشي، يك برگ كاغذ سفيد بدون خط در اجراي اين آزمون پس از رعايت شرايط اجراي آزمون .شودشخصيت استفاده مي
  . خواهند كه تصوير روي كارت را روي كاغذ بكشددهند و از او ميها را به او ميتك كارتسپس تك .دهندقرار مي

 
 83(سراسري    آورند؟حساب ميها بهيك از آزمونحركتي بندرـ گشتالت را زيرمجموعه كدام –آزمون بينايي :3لمثا(  

  هاي ذهني مجزاكنش) 4  استعداد اختصاصي) 3 تفكر مفهومي )2مجموعه عاملي) 1
 :ـ حركتي آزمون طرح ديداريشود. مي نيز محسوب ميآزمون بندرـ گشتالت علاوه بر آزمون هوش، آزمون ادراكي و تفكر مفهو »2«گزينه  پاسخ

ال آسيب بندرـ گشتالت براي سنجش آمادگي براي ورود به دبستان، تشخيص ناتواني يادگيري، اختلال در خواندن، ارزيابي مشكلات هيجاني، بررسي احتم
  رود.كار ميـ حركتي به رشد ديداري هايمغزي، و نارسايي
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 94(سراسري    مون بندرـ گشتالت، بيشتر بر چه اساسي است؟گذاري آزنمره :4مثال(  
  هاي درستتعداد پاسخ) 4  دقت ترسيم) 3 سرعت ترسيم )2  تعداد خطاها) 1
 :نمره »1«گزينه  پاسخي و كيفي استفاده ميگذاري آزمون بندرـ گشتالت به شيوه كمـ نمره دادن به موارد درست 1ي از دو روشِ شود. در روش كم

به  شناسانروانو شود تر انجام ميساده ،شوداستفاده مي نمره دادن به موارد خطااز . از آنجا كه شوداستفاده مي ـ نمره دادن به موارد خطا2شده و صاوير ترسيمت
  آن گرايش بيشتري دارند. 

  

 ساله در تست بندرـ گشتالت، برحسب مقياس  8اگر نمره يك كودك  :5مثالz  شد، از نظر توانايي شناختي چگونه خواهد بود؟+ با2برابر  
  )96(سراسري    

  همراه با رشد شناختي پيشرفته) 4  همراه با تأخير شديد رشدي) 3 تأخير رشدي بسيار ضعيف )2  در حد متوسط) 1
 :گذاري كوپيتز در آزمون بندرـ گشتالت، اگر نمره طبق سيستم نمره  »3«گزينه  پاسخz  تر باشد، تأخير رشدي شديدي وجود دارد و يا بيش 2برابر با

  ذهني هست. توانيكمامكان 
  

 87(آزاد     كند؟گذاري آزمون بندرـ گشتالت كودكان ارائه ميهاي كمي جهت نمرهيك از موارد زير ملاككدام :6مثال(  
  ) كوپيتز و پاسكال و ساتل4  ) هات3 ) كوپيتز2  ) پاسكال و ساتل1
 :2«گزينه  پاسخ«  ي آزمون بندرـ گشتالت بزرگسالان به شيوه پاسكال و ساتل رايج است و ارزيابي كودكان به شيوه كوپيتز صورت گرفته است.ارزيابي كم  
  مشخصات تصاوير آزمون بندرـ گشتالت 

  

  واهيم پرداخت:هاي تشخيصي آن خهاي گوناگون بندرـ گشتالت اشاره كرده و سپس به شرح ملاكدر اين قسمت ابتدا به ارزش شكل
 هاي شخصيتيل تعارض و ناهماهنگياهاي آزمودني در حآمادگيكننده منعكس Aشكل

 ،شناساناي از رواناست. عده ها و رفتارهايشوي و توانايي او براي تماميت بخشيدن به ويژگي
را وسيله  Aاند و كپي كردن شكلتههاي مردانه دانسدايره را نماد زنانگي و لوزي را سمبل ويژگي

دانند. در اين صورت مردي كه دايره را هاي جنسيتي آزمودني ميمناسبي براي بررسي همانندسازي
  هاي زنانه داشته است.تر از لوزي ترسيم كند همانندسازي بيشتري با نقشبزرگ

رد نظم و ترتيب و اهميتي كه وي براي مو، بازخوردهاي آزمودني را در 1شكل شماره 
دهنده ها به خطوط كوتاه بيشتر نشاندهد. تبديل نقطهنشان مي جزئيات قائل است

هاي وري است. گرايشضايعات مغزي و در غير اين صورت نشانه پرخاشگري و تكانش
پايين  طرف بالا ياها بهتوان به ترتيب از طريق شيب رديف نقطهمانيك و افسردگي را مي

  در رورشاخ است. Fتشخيص داد. كپي كردن بدون اشتباه اين شكل هميشه همراه با
هايي بوده است كه هميشه نمودار تمايل آزمودني به تبعيت از پديده 2شكل شماره 

  كنند.را ايجاب مي رعايت نظم و ترتيب و اصول و موازين
دهنده وجود فشردگي شكل نشانهماست. به بازخوردهاي آزمودني نسبت به بيان احساسات و نيازهاي ويشگر نماي 3شكل شماره شيوه ترسيم 

. چرخش در باشدوسيله آزمودني ميها بهكننده قبول تكانشهايي از لحاظ صرف نيروهاي حياتي است. پهن و باز كشيدن شكل بيانزنيها و واپسبازداري
  ابهنجاري شناخته نشده است.ن  ترسيم اين شكل ناشي از

ها در وضع عاطفي خويش احساس ها و يا دوسوگراييآزمودني نسبت به همگوني يي است كه، حاكي از بازخوردها4شكل شماره طريقه ترسيم 
كنش متقابل با افرادي كه  توان احتمال داد كه آزمودني در مواجهه و. هرگاه عدم تساوي در ترسيم اضلاع مربع ناقص اين شكل مشاهده شود، ميكندمي

اند. اين ناتواني ها و مشكلات جنسي را گاه از طريق ناتواني آزمودني در وصل منحني به زاويه تشخيص دادهدر زندگي وي نقش دارند، مشكل دارد. تعارض
طه با جنس مخالف دارد. در بيماران افسرده، گرايان نيز مشاهده شده است كه بيانگر مشكلاتي است كه آزمودني در راباي از همجنسعدهدر در ترسيم 

  سازي در مورد افسردگي مطرح باشد، كشيدگي منحني به طرف بالا خواهد بود. و در مواردي كه واكنشمنحني نوعي افتادگي 
و اشكال در كپي كردن اين  دانسته مردانگيچين منشعب از آن را نماد و خط نقطه زنانگيرا نماد  5شكل شماره ِ قسمت نعلي ،اي از متخصصانعده

هاي افسردگي و وجود هاي تشخيص گرايششكل از ملاكاند. عدم تقارن در قسمت نعليشكل را به وجود مشكلاتي در رابطه با جنس مخالف نسبت داده
   .اسكيزوفرنيا محسوب گشته است
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  دهميازفصل 

  »تحليلي (عيني) شخصيت هايآزمون«
      

  كليات ):1درسنامه (
  

قرار  هاي شناختيدر مقابل آزمونها دهند. اين آزمونهاي هوش) را تشكيل ميهاي رواني (بعد از آزمونهاي شخصيت دومين طبقه كليّ آزمونآزمون
هاي شخصيت، از قلمرو دقيق نامند). واقعيت اين است كه با مطرح كردن آزمونينيز م هاي غيرشناختيآزمونهاي شخصيت را گيرند (آزمونمي

صورت هايي كه بهآيند، نه بازدههاي بودن به حساب ميها، جزو كيفيات و شيوههاي فردي موردارزيابي با اين آزمونشويم؛ زيرا جنبهسنجي خارج ميروان
هاي شود اهميت ندارد؛ بلكه جنبهكم بازده فرد به همان صورتي كه حاصل ميهاي شخصيت، دستآزمون عبارت ديگر، درارزيابي هستند. به كمي قابل

  هاي او كه عامل اين بازده هستند، اهميت دارد. عاطفي، شيوه عملكرد و نگرش
كند، اين است كه با ختي) را مشخص ميهاي غيرشناهاي شناختي و آزمونهاي شخصيت (يا آزمونهاي كارايي و آزموندر مجموع، آنچه مرز آزمون

  كنند.ها را تعيين ميآورند بلكه تفاوت افقي تيپها را فراهم نميمراتب عمودي ارزشهاي شخصيت، سلسلهآزمون

  ماهيت شخصيت
 

شناسان در تعريف و تفسير آن بين روان ، اماكنندوفور از آن استفاده مياي است كه مردم عادي در مكالمات روزانه خود بهواژه شخصيت همانند هوش كلمه
5بيش از آلپورتنظر وجود دارد. اختلاف ،و مكاتب مختلف عنوان نهايت شخصيت را بهينه شخصيت گردآوري كرده است و درتعريف را در زم  

  تعريف نموده است.» كندهاي او را با محيط تعيين ميهاي رواني فرد كه سازگاريسازمان پوياي سيستم«
  .كندتعريف مي» جنبه عاطفي و ارادي رفتار«عنوان آن را به كرچمرداند و مي» كلّيت يكپارچه منش، مزاج، هوش و جسم«شخصيت را  آيزنك

راه است و موجب تمايز او از طور دائم با او همطور كليّ آنچه بهو به رفتار يك فرد، شيوه بودن عنصر ثابت :توان گفت كه شخصيت عبارت است ازمي
  در تعريف شخصيت بايد به سه نكته توجه كرد: شود.ديگران مي

  هاي شخصيتي كاملاً مشابه ديگري نيست؛همتاست؛ زيرا هيچ فردي از نظر خلُق، علايق، رفتار و ديگر ويژگيهر شخصي يگانه و بيـ 1
  ؛ رفتار شخص ممكن است از موقعيتي به موقعيت ديگر متفاوت باشد؛كنندها به شيوه يكسان رفتار نميافراد در همه موقعيتـ 2
عبارت اي وجود دارد. بهملاحظهآدمي وجه اشتراك قابل هايهاي مختلف، در رفتارهمتا بودن فرد و يكسان نبودن رفتار در موقعيترغم يكتا و بيعليـ 3

هاي شخصيتي ممكن است شود، اما بيشتر مردم الگوهاي رفتاري نسبتاً ثابتي دارند. توصيف سنخهايي ديده ميتفاوت ،دافراديگر، هرچند در جزئيات رفتار 
  توصيف باشند.دقت قابلبندي كنيم كه برخي از الگوهاي مهم رفتاري آنان بهاي طبقهگونهبه ما امكان دهد كه افراد را به

  سنجش خصايص شخصيتي
  

ها مانند شناسان بوده است. سنجش خصايص شخصيتي براي بسياري از هدفباز مورد توجه روانسنجش شخصيت و توصيف خصايص شخصيتي از دير
هاي رواني و مانند اينها امري اساسي است؛ زيرا كارايي افراد هاي مختلف تحصيلي، راهنمايي شغلي و تحصيلي، مشاورهاستخدام، گزينش دانشجو براي رشته

   هاي زندگي با خصايص شخصيتي او رابطه دارد.طور كليّ سازگاري انسان در تمامي موقعيتهاي درماني، و بهشي روشدر شغل، موفقيت آنان در تحصيل، اثربخ
هـاي عملـي، در خـانواده، در محـل كـار، در      اند كه در موقعيتمستقيم رفتار است؛ چه اعمال روزمره» مشاهده«در ارزشيابي شخصيت، روش بررسي جامع، 

  اند. دهنده حالت يا طرز بيان خاص شخصيتاعتنا يا متخاصم، تشكيلاشخاص خودي يا بيگانه و دوستان، اعم از بيروابط و مناسبات با 
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هـا شـامل بررسـي    هاي مخصوصي را به كار بنديم. ايـن روش توان در عمل مجموعه رفتار يك شخص را مشاهده كرد، ناگزيريم روشولي به دليل اينكه نمي
هـا)،  هنام ـپرسـش هـاي عينـي (  هاي تجربي (آزمايشـي)، آزمـون  ديگرنوشته، بررسي قيافه، خط و بيان، ارزيابي شخصيت در موقعيت نامه خودنوشته وزندگي
  پردازند. شناسان به ارزيابي شخصيت مراجعان خود ميها، روانهاي فرافكن و ... است. با استفاده از اين روشآزمون

هـا شـامل اجـراي    هاي سـنتي اسـت. ايـن فعاليـت    گيرد كه فراتر از اجرا و تفسير محض آزمونها را دربر ميفعاليت اي ازامروزه سنجش رواني انواع گسترده
شـناختي و سـنجش   فردي، سنجش عصب روانهاي ميانهاي طبيعي، مشاهده تعاملنيافته)، مشاهدات رفتاري در موقعيتيافته، سازمانها (سازمانمصاحبه

  رفتاري است.
كنند و توصيف رفتار اي بازده استعدادهاي ذهني را تعيين ميها، تا اندازهدارد. اين جنبه زياديبسيار  هاي غيرشناختي افراد فايده عمليجنبه شناخت عيني

روانـي،  هـاي  سازند. تشخيص شخصيت، در بسياري از مـوارد، موجـب روشـن شـدن علـل بيمـاري      پذير ميهاي متغير زندگي را نيز امكانانسان در موقعيت
  شود. هاي آنها ميچگونگي گسترش و جلوه

هاي خوب يا بد يك توان از پاسخطور كليّ، صفات شخصيت از نوع صفات دوقطبي است؛ به اين معنا كه به دو تيپ كاملاً مخالف تمايل دارند. هرگز نميبه
در واقع، در سنجش شخصيت دهند. ه اكثر افراد بهنجار ميهاي شخصيت پاسخ موردنظر معمولاً پاسخي است كآزمون شخصيت صحبت كرد. در آزمون

  دهي شخص به تغييرات محيطي است. شناسي، سازگاري فرايند الگوهاي مختلف پاسخگيرد. از ديدگاه روانشخص مورد ارزيابي قرار مي» سازگاري«اساساً 
رفتار بهنجار رفتاري است كه در يك فرهنگ معين و «توان گفت كه: ق ميچندان دقيدشوار است، اما در يك تعريف نه ،گرچه توصيف دقيق رفتار بهنجار
  ».شده اجتماعي هماهنگ باشدزمان خاص با معيارهاي پذيرفته

شده اجتماعي هماهنگ است. است، تا معلوم شود كه رفتار وي تا چه اندازه با هنجارهاي پذيرفته تشخيص سطح سازگاري فردهدف سنجش شخصيت، 
  متفاوت است.  ،كندكه هريك از اين مكاتب، شخصيت آدمي را چگونه تبيين ميشناسي و برحسب اينش شخصيت براساس مكاتب مختلف روانهاي سنجروش

 تبيين كرد. بر اين اساس، رفتار شخص با توجه بهرويدادهاي پيشين و پيامدهاي رفتار توان براساس ، رفتار آدمي را ميشناسان رفتارگرارواننظر به 
مشاهده او در ارتباط با عوامل شود. آنان براي سنجش شخصيت آدمي به رفتارهاي آشكار و قابلهاي موقعيتي سنجيده ميكنندهعوامل محيطي و تعيين

شناسان است. روانپيشايند و پيامدهاي رفتار توجه دارند؛ زيرا چنين عقيده دارند كه رفتار انسان تابعي از عوامل موقعيتي و تعامل شخص با اين عوامل 
  كنند. هاي خودسنجي استفاده ميهنامپرسشهاي مختلف مانند مشاهده رفتار، مصاحبه رفتاري، و انواع رفتارگرا براي سنجش شخصيت از روش

 توجه است. درمورد چگونگي ادراكي كه شخص از جهان خود دارد، )Phenomenological Psychology( شناسي پديدارنگررواندر مكتب 
كند. شود و او جهان شخصي خود را چگونه ادراك ميگر ميچگونه جلوه ،شود كه جهان در چشم شخصسنجش شخصيت، بر اين مطلب تأكيد مي

هاي دروني شخص ها و واكنشقدرت و مانند اينها به ادراك ،)، خصومت، پرخاشگري، نگرش نسبت به مقامSelf Conceptهايي مانند خودپنداره (اصطلاح
  بيشتر به ادراك فرد از رويدادها بستگي دارد تا به خود رويدادها.  ،هاي سازگاريشود كه بحرانشود. بر اين اساس، گفته ميجهان بيرون اطلاق مي به

ي فردي هاتاست. آنان ضمن تأكيد بر تفاو اي از صفات بدني و روانييافتهتركيب وحدتعقيده دارند كه هر فرد  مكتب صفات شخصيتطرفداران 
شناسان، هرچند الگوي صفات شخصيت هر فرد نظر اين دسته از روانبندي افراد براساس برخي از صفات مشترك معتقدند. به در صفات شخصيت، به طبقه

نوان پراكندگي يا تغييرپذيري عتوان بههاي فردي را ميتپذير در افراد وجود دارد؛ بنابراين، تفاوحال وجوه اشتراك مقايسهاز ديگران متمايز است، درعين
  صفات و خصايص اساسي شخصيت تلقي كرد. 

) مفهوم L. k. Frank( فرانككنند. را در سنجش شخصيت مطرح مي فرافكني، فرضيه گراشناسان تحليلروانشناسان، از جمله گروهي از روان
بازتابي از احساسات،  ،هامبهم را درك كنند، تفسير آنان از اين محرك هايكوشند تا محرككه اشخاص مي هنگامي«كند: فرافكني را چنين تعريف مي

اي را كند و سايهعنوان مثال، وقتي يك كودك ترسان به اتاق تاريك نگاه ميبه». شده پيشين و فرايند تفكر خود آنهاستنيازها، تجارب، رفتارهاي شرطي
دهد. سايه يك محرك خنثي است كه به خودي خود ترسناك نيست. آنچه را كه وي در سايه مي بيند، او ترس خود را به سايه نسبتصورت هيولايي ميبه
  اي از اعمال دروني ذهن اوست. بيند جلوهمي

ند، كناختصار اشاره شد، برحسب اينكه رفتار آدمي و ماهيت شخصيت را چگونه تبيين ميطرفداران هريك از مكاتب شخصيت كه در بالا به برخي از آنها به
  كنند. ها و ابزارهاي مختلف استفاده ميبراي سنجش شخصيت از روش

 است؟ نادرستهاي شخصيت گزينه در مورد آزمون كدام :1مثال  
  دهند.هاي رواني را تشكيل ميهاي شخصيت دومين طبقه كليّ آزمونآزمون )1
  اند.هاي غيرشناختيهاي شخصيت، آزمونآزمون) 2
  شويم.سنجي ميي شخصيت وارد قلمرو دقيق روانهابا طرح آزمون) 3
  آيند.هاي بودن به حساب ميهاي فردي مورد ارزيابي با آزمون شخصيت جزو كيفيات و شيوهجنبه) 4
 :ها، آزمون هاي فردي موردارزيابي با اينشويم؛ زيرا جنبهسنجي خارج ميهاي شخصيت، از قلمرو دقيق روانبا مطرح كردن آزمون »3«گزينه  پاسخ

  ارزيابي هستند.صورت كمي قابلهايي كه بهآيند، نه بازدههاي بودن به حساب ميجزو كيفيات و شيوه
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 كند اين است كه:هاي شخصيت را مشخص ميهاي كارايي و آزمونچه مرز آزمونآن :2مثال  
  آورند.ها را فراهم ميمراتب عمومي ارزشهاي شخصيت سلسلهآزمون )1
  كنند.ها را تعيين ميهاي شخصيت تفاوت افقي تيپونآزم) 2
  هاي شناختي هستند.هاي شخصيت، آزمونآزمون) 3
  اند.ارزيابيسنجند كه به صورت كمي قابلهايي را ميهاي شخصيت بازدهآزمون) 4
 :كند، اين است هاي غيرشناختي) را مشخص ميونهاي شخصيت (آزمو آزمون شناختي)هاي آزمون( هاي كاراييآنچه مرز آزمون  »2«گزينه  پاسخ

  .كنندها را تعيين ميآورند بلكه تفاوت افقي تيپها را فراهم نميمراتب عمودي ارزشهاي شخصيت، سلسلهكه آزمون
  

 هدف از سنجش شخصيت عبارت است از: :3مثال  
  تعيين استعدادهاي اجتماعي شخص )2  تعيين استعدادهاي فني شخص )1
  هاي رواني احتمالي فردتشخيص علل بيماري) 4  شخيص سطح سازگاري فردت) 3
 :شده پذيرفتهاست، تا معلوم شود كه رفتار وي تا چه اندازه با هنجارهاي  تشخيص سطح سازگاري فردسنجش شخصيت، از هدف  »3«گزينه  پاسخ

را چگونه  كه هريك از اين مكاتب، شخصيت آدميسي و برحسب اينشناهاي سنجش شخصيت براساس مكاتب مختلف رواناجتماعي هماهنگ است. روش
  متفاوت است.  ،كندتبيين مي

  

 چه مورد توجه است عبارت است از:شناسي پديدارنگر آندر روان :4مثال  
  رفتار عيني شخص )2  چگونگي ادراكي كه شخص از جهان خود دارد. )1
  ميزان سازگاري شخص) 4    هنجارهاي شخصي )3
 :موردتوجه است. در سنجش شخصيت، بر اين  چگونگي ادراكي كه شخص از جهان خود داردشناسي پديدارنگر، در مكتب روان  »1«گزينه  پاسخ

  كند.شود و او جهان شخصي خود را چگونه ادراك ميگر ميشود كه جهان در چشم شخص چگونه جلوهمطلب تأكيد مي

  
 شناسي است؟ه كدام مكتب روانمتعلق ب» فرافكني«مفهوم  :5مثال  

  مكتب صفات شخصيت) 4  مكتب پديدارنگري) 3  گراشناسي تحليلمكتب روان) 2  مكتب رفتارگرايي )1
 :فرانككنند. را در سنجش شخصيت مطرح مي فرافكني، فرضيه گراشناسان تحليلروانشناسان، از جمله گروهي از روان »2«گزينه  پاسخ   

بازتابي از  ،هاهاي مبهم را درك كنند، تفسير آنان از اين محرككوشند تا محرككه اشخاص ميهنگامي«كند: نين تعريف ميمفهوم فرافكني را چ
   ».شده پيشين و فرايند تفكر خود آنهاستاحساسات، نيازها، تجارب، رفتارهاي شرطي

  

  شخصيت دو نوع آزمون
  

گراي ديدگاه موقعيتو ديگري  گراي محضديدگاه صفتدو ديدگاه كاملاً متفاوت وجود دارد: يكي طور نظري، براي توصيف رفتار و خصايص شخصيتي به
  دهد. گيرد و محيط را مورد تأكيد قرار ميكه دومي شخص را ناديده ميورزد؛ درحاليگيرد و بر شخص تأكيد ميكليّ ناديده مي. اولي محيط را بهمحض

تر كه هر دو ديدگاه را مدنظر دارد، دهند. برعكس، در يك تعريف جامعدست نمياز شخصيت به يتوصيف دقيق و كاملاً درست ،يدگاهيك از اين دو دبايد دانست كه هيچ
  ».كندها را تبيين مياي از خصايص يك شخص يا اشخاص است كه الگوهاي پايدار پاسخ به موقعيتشخصيت شامل مجموعه«شخصيت چنين تعريف شده است: 

بيش مستقلي تشكيل شده است. به اين نوع  و شوند بر اين فرض استوارند كه شخصيت از عناصر متعدد و كميي كه برمبناي ديدگاه اول ساخته ميهاآزمون
  گويند.مي هاي عيني يا تحليلي شخصيتآزمونها، آزمون
و در حال كنش متقابل با محيط  بودهت داراي وحدت و پويايي شوند داراي اين مفروضه هستند كه شخصيهايي كه برمبناي ديدگاه دوم ساخته ميآزمون

هاي تحليلي آزمونتوان به دو طبقه هاي شخصيت را ميگويند. بنابراين آزمونمي هاي تركيبي يا فرافكن شخصيتآزمونها، است. به اين نوع آزمون
  تقسيم نمود. هاي تركيبي (فرافكن)آزمونو  (عيني)

هاي تركيبي (فرافكن) شخصيت ترين آزمونهاي تحليلي (عيني) شخصيت، و در فصل آينده، به معرفي مهمترين آزمونمهم در فصل حاضر، به معرفي
  خواهيم پرداخت.
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 هاي عيني يا تحليلي شخصيت، برمبناي كدام ديدگاه شخصيتي استوارند؟آزمون :6مثال  
  ديدگاه فردگرايانه) 4  گاه پندارگرايانهديد) 3  گراي محضديدگاه موقعيت) 2  گراي محضديدگاه صفت )1

 :وبيش شوند بر اين فرض استوارند كه شخصيت از عناصر متعدد و كمگراي محض ساخته ميهايي كه برمبناي ديدگاه صفتآزمون  »1«گزينه  پاسخ
  گويند.مي هاي عيني يا تحليلي شخصيتآزمونها، مستقلي تشكيل شده است. به اين نوع آزمون

  
 ؟نداردربط » گراي محضموقعيت«هاي زير به ديدگاه شخصيتي يك از آزمونكدام :7مثال  

  ) برگه اطلاعات فردي وودورث4  ) آزمون اندريافت موضوع3  ) آزمون تداعي كلمات يونگ2  آزمون رورشاخ )1

 :اين مفروضه هستند كه شخصيت داراي وحدت و  شوند دارايساخته مي گراي محضموقعيتهايي كه برمبناي ديدگاه آزمون  »4«گزينه  پاسخ
  گويند. مي هاي تركيبي يا فرافكن شخصيتآزمونها، و در حال كنش متقابل با محيط است. به اين نوع آزمون بودهپويايي 

 اشي فرافكني، آزمون اندريافت موضوعهاي نقآزمون، آزمون تداعي كلمات يونگآزمون رورشاخ،  توان بهشخصيت، مي فرافكنيتركيبي يا هاي آزمون انواعاز 
)TAT( و آزمون آزمون اندريافت موضوع كودكان )CAT( اشاره كرد.   

  سوابق تاريخي سنجش شخصيت
  

بندي قديمي كرچمر، شخصيت روي پيوستاري كه در يك پيوند داشت. براساس طبقه شناسي روانيآسيبشناسي، با مطالعات اوليه شخصيت از نظر روان
شد. پيوند بين سنجش شخصيت و توصيف مي ،گرفتافسرده) قرار ميـ  پرسيو (شيدادـ  يماران اسكيزوفرني و در قطب ديگر بيماران مانيكقطب آن ب

  هاي رواني در طول تاريخ سنجش شخصيت همچنان استوار مانده است. ارزيابي بيماري
ساخت رفتار هاي شخصيت بيشتر به مطالعه صورت يك رشته علمي درآمد، نظريهي بهشناسشناسي از فلسفه و طب و پس از آنكه روانبا جدا شدن روان
ميلادي، پژوهش درباره شخصيت از مطالعه رفتار نابهنجار فراتر رفت و به مسئله كلّي  1930 هاي دههسان، در سالمعطوف شد. بدين روزمره انسان
  بندي انواع شخصيت پرداخت. توصيف و طبقه
هستند شناسايي شوند. » نوروز جنگ«شناسان به اين نتيجه رسيدند كه با سنجش رواني ممكن است افرادي كه مستعد جهاني اول، رواندر اواخر جنگ 

فكيك تدوين كرد تا با استفاده از آن افراد مستعد نوروز جنگي را از سربازان ديگر ت» برگه اطلاعات فردي«نام اي را بههنامپرسشبراي اين منظور  وودورث
عنوان نخستين آزمون شخصيتي راه را براي تدوين كند. اما پيش از آنكه اين ابزار مورد استفاده قرار گيرد جنگ به پايان رسيد. از آن پس اين آزمون به

  هاي بعدي براي سنجش خصايص شخصيت هموار ساخت. آزمون
، آزمون 1940 و اوايل دهه 1930 فته بود، اين بود كه براساس آن در اواخر دههكار ريكي از نتايج تدوين آزمون وودورث و روشي كه در ساختن آن به

MMPI )Minnesota Multiphasic Personality Inventory عنوان يك ابزار عيني براي به تاسوه چندوجهي شخصيتي مينهنامپرسش) يا
عنوان يك ابزار معتبر تشخيص دي درباره آن صورت گرفته است، هنوز هم بههاي زياهاي رواني تدوين شد. اين آزمون كه تاكنون پژوهشتشخيص بيماري

  شود. كار بسته ميهاي رواني و همچنين يك ابزار مهم در مطالعه شخصيت بهبيماري
توسط  1921است كه در سال  آزمون رورشاخ، ترين آزمون فرافكنود آمد. معروفوجبه ن فرافكنسال پس از جنگ جهاني اول، چند آزمو1در طول

ها يكي پس از ديگري به شود. كارتكارت است كه روي هر كارت تصوير متقارني شبيه لكه جوهر ديده مي1تدوين شد. اين آزمون شامل هرمان رورشاخ
  كند. ها را تفسير ميهاي آزمودني به اين لكهشناس پاسخگاه روانشود تا به آنها پاسخ دهد. آنآزمودني ارائه مي
شود. او فهرستي از كلمات را تدوين كرد كه آنها را يكي پس محسوب مي هاي فرافكن، پيشگام آزمون»كلماتآزمون تداعي «با ابداع  يونگاما بايد دانست 

هاي سپس پاسخ ؛بيان كنند ،آيداز شنيدن هر كلمه به يادشان مي اي را كه پسخواست اولين كلمهخواند و از آنها مياز ديگري براي بيمارانش مي
  كرد. ها را به شيوه خاصي تفسير ميآزمودني

يا آزمون اندريافت موضوع  CATآزمون و  يا آزمون اندريافت موضوع .T.A.Tمون ، آزهاي نقاشي فرافكنآزمونهاي فرافكن، از ديگر آزمون
  بحث قرار خواهند گرفت.  است كه برخي از آنها مورد كودكان
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هاي عيني شخصيت پرداختند كه با استفاده از روش تحليل عاملي به ساختن آزمون كتل، و آيزنك)، Guilford( گيلفوردشناسان ديگري مانند روان
  گيرد.براساس آنها ابعاد چندگانه و عوامل مختلف سازنده خصايص شخصيتي مورد بررسي و ارزيابي قرار مي

  هاي شخصيتآزمون ترينمهم
هاي ها و آزمونهنامپرسشهاي تحليلي (هاي شخصيت اين است كه آزمونبندي از آزمونترين تقسيمبخشطور كه قبلاً ذكر شد، بهترين و رضايتهمان

  دهند. ميهاي تركيبي (فرافكن) قرار عيني شخصيت) را در مقابل آزمون
شود. بنابراين، شخصيت عبارت خواهد بود از مجموع نتايجي كه از وبيش مستقل تشكيل مياز عناصر كمگروه اول بر اين فرضيه متكي است كه شخصيت 

اي كه در مقابل ها فرد را، برحسب شيوههاي تركيبي به اصل وحدت فرد توجه دارند. اين آزمونشود. اما آزموندخالت تعداد زيادي عوامل حاصل مي
گر ونتوان هر دو ديدگاه را پذيرفت. متوسل شدن به يكي از اين دو ديدگاه، به هدف آزمكنند. در عمل ميتعريف ميبرد، كار ميهاي مختلف بهموقعيت

  وابسته خواهد بود. 

 87(سراسري    كنند ................هايي هستند كه فرض ميهاي تحليلي شخصيت، آزمونآزمون :8مثال(  
  مطالعه نيست.طور عيني قابلشخصيت افراد، به )2  تحليل شود.كاوي شخصيت بايد براساس نظريه روان )1
  صورت يك كل توصيف كرد.توان شخصيت را بهمي) 4 وبيش مستقل تشكيل شده است.شخصيت، از عناصر كم) 3

 :هاي شخصيت دو ديدگاه كاملاً متفاوت وجود دارد:در ساختن آزمون  »3«گزينه  پاسخ  
  گرايي محض. ـ ديدگاه موقعيت2و گرايي محض ـ ديدگاه صفت1

  كند. گيرد و بر محيط تأكيد ميكه دومي شخص را ناديده ميكند، درحاليگيرد و بر شخص تأكيد ميديدگاه اول محيط را به كليّ ناديده مي
به شود. در مقابل تحليلي گفته مي اي عيني يهاوبيش مستقلي تشكيل شده است، آزموني كه بر اين فرض استوارند كه شخصيت از عناصر كميهاآزمون
تركيبي يا فرافكن  يهااند كه شخصيت داراي وحدت و پويايي است و در حال كنش متقابل با محيط است، آزمونهايي كه داراي اين مفروضهآزمون

   گويند.شخصيت مي
   

 شت؟شناسي با كدام حوزه پيوند دامطالعات اوليه شخصيت از نظر تاريخ روان :9مثال  
  استعدادسنجي) 4  بهرسنجيهوش) 3  شناسي روانيآسيب) 2  شناسي روانيجرم )1

 :بندي قديمي كرچمر، شخصيت . براساس طبقهداردپيوند  شناسي روانيآسيبشناسي، با مطالعات اوليه شخصيت از نظر روان  »2«گزينه  پاسخ
شد. پيوند توصيف مي ،گرفتـ افسرده) قرار مي پرسيو (شيداـ د بيماران مانيكب ديگر روي پيوستاري كه در يك قطب آن بيماران اسكيزوفرني و در قط

   هاي رواني در طول تاريخ سنجش شخصيت همچنان استوار مانده است. بين سنجش شخصيت و ارزيابي بيماري

   
 83(سراسري    هاي شخصيت كدام است؟بندي از آزمونترين طبقهمناسب :10مثال(  

  بينيتشخيص و پيش) 4  كلامي و غيركلامي) 3  فردي و گروهي) 2  يلي و تركيبيتحل )1

 :هاي هاي تحليلي (عيني) را در مقابل آزمونهاي شخصيت اين است كه آزمونبندي از آزمونترين تقسيمبخشبهترين و رضايت  »1«گزينه  پاسخ
   دهند.ميتركيبي (فرافكن) قرار 
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  ي تحليلي (عيني) شخصيتهاآزمون ):2درسنامه (
  

  

كنند از نظر محتوا و روش اجرا به شود كه سعي ميهاي تحليلي اطلاق ميطور قراردادي به آن دسته از آزمونهاي عيني، بهاصطلاح فنون عيني يا آزمون
ها يا صورت مجموعه آزمونعمل كنند، بنابراين به توانند تنها يك متغير يا چند متغير را واردها ميتر شوند. اين آزمونهاي عملي كارايي نزديكآزمون
ها را شوند كه آزمودني پاسخ خود به سؤالتهيه ميپاسخ هاي بستهه با پرسشنامپرسشصورت هاي عيني شخصيت بهآزمون هاي مجزا وجود دارند.آزمون

  كند. مشخص مي» خير«يا » بلي«صورت به
شود كه اولاً شخصيت آدمي متشكل از مجموعه صفات يا خصايصي است كه هاي عيني شخصيت، فرض ميمونهاي شخصيتي يا آزهنامپرسشدر ساختن 

  متفاوت است؛ ثانياً صفات و خصايص شخصيتي در فرد از ثبات و پايايي نسبي برخوردار است.  ،شدت و اندازه اين خصايص در افراد مختلف
مده وجود دارد كه هاي شخصيتي، دو راهبرد عهنامپرسشبراي ساختن 

  شوند. هاي فرعي تقسيم ميهريك از آنها به روش
هاي شخصيت نشان هنامپرسشهاي ساختن انواع روش مقابلدر نمودار 

  :داده شده است
 

  الف) راهبردهاي قياسي
   محتواييـ  رويكرد منطقيهاي قياسي به دو شود. راهبرداستفاده مي منطق قياسيها، از در راهبردهاي قياسي براي تعيين معناي پاسخ آزمودني به پرسش

هاي معين اي، آزمون براساس نظريهها براساس روايي صوري و در رويكرد نظريهمحتوايي، پرسشـ  گردند. در روش منطقيتقسيم مي ايرويكرد نظريهو 
  شود. شناسي ساخته ميروان

  محتوايي:ـ  روش منطقيـ  
نيز » رويكرد منطقي«و » رويكرد شهودي«، »رويكرد محتوايي«شود. اين روش را اي شخصيتي از منطق قياسي استفاده ميهدر اين روش براي ساختن مقياس

عنوان در محتواي آزمون بگنجاند. به ،سنجندنظر را ميهايي را كه خصيصه موردا يا پرسشهكوشد مادهاند. در اين روش، سازنده آزمون به شيوه منطقي ميگفته
  ». خورمخوراكي مي، هاي غذامن اغلب بين وعده«دهد:  تواند اين ماده را در محتواي آزمون قرارگيري كند، منطقاً ميخوردن را اندازهار غذااگر بخواهد رفتمثال، 

زمودني به اين ماده كه ند. اگر يك آكزمودني را توصيف ميهاي آزمون، شخصيت و رفتار آكند كه پرسشمحتوايي از اين اصل پيروي ميـ  روش منطقي
  شود كه وي فردي اجتماعي است. پاسخ مثبت بدهد، چنين فرض مي» من شخصي اجتماعي هستم«

  . ه استمحتوايي استفاده شدـ  هاي شخصيت، از روش منطقيدر كوشش براي ساختن نخستين آزمون :1نكته 
   اي:روش نظريهـ  

ـ  گردد. در اينجا نيز مانند روش منطقيآغاز مي ،گيري شوداي درباره ماهيت خصيصه معيني كه قرار است اندازهن پيداست، با نظريهكه از نام آچنان
كه شود اي انتخاب كند كه با نظريه مذكور همساز باشد. اگر در اين نظريه چنين فرض ميگونهكند محتواي آزمون را بهمحتوايي، سازنده آزمون سعي مي

ها مربوط باشند و هر سؤال هاي آزمون به اين زمينهتوان به شش زمينه اصلي تقسيم كرد، در اين صورت كوشش خواهد شد كه سؤالشخصيت را مي
  اندازه بگيرد.  ،شوداي را كه براساس نظريه مورد بحث مشخص ميخصيصه

  ب) راهبردهاي تجربي
ملاك و رويكرد تحليل عاملي. در  رويكرد گروه است: رويكرد متفاوتشود و داراي دو يشي استفاده ميهاي آماري و آزمادر راهبردهاي تجربي از روش

هاي معيني دارند (يعني گروه ملاك) از ساير شوند كه افرادي را كه ويژگياي انتخاب ميگونه) مواد آزمون بهGroupـ  Criterionملاك (رويكرد گروه
  شود. ش تحليل عاملي، براي تعيين معناي مواد آزمون از روش آماري تحليل عاملي استفاده ميافراد متمايز كنند. در رو

  ملاك:روش گروهـ  
ملاك گروهي است كه افراد آن خصيصه معيني دارند؛ مانند شود. گروهآغاز مي ،شده يا گروه ملاكراهبردهاي تجربي با مطالعه در مورد يك گروه شناخته

  ملاك و همچنين درباره گروهي از افراد بهنجار كه آزمون آن را در مورد افراد گروه گرند يا بيماران اسكيزوفرنيك هستند. سازندگانافرادي كه پرخاش
اين روش  كنند.مشخص مي ،سازندگواه متمايز ميملاك را از افراد گروههايي از آزمون كه افراد گروهكنند. سپس سؤالشوند اجرا ميناميده مي گروه گواه

   گواه (كساني كه فاقد صفت مورد نظرند) است.هاي گروهر را دارند) با آزمودنيملاك (كساني كه صفت مورد نظهاي گروهمقايسه عملكرد آزمودني همواره مستلزم
پرخاشگر را از افراد عادي متمايز ها افراد ها كمتر مورد توجه است. آنچه كه اهميت بيشتري دارد اين است كه اين سؤالدر اين روش، محتواي سؤال

  تفكيك كنند كافي است، حتي اگر فاقد روايي صوري باشند.  ،مقايسه ايگواه هملاك را از افراد گروها بتوانند افراد گروهاند. همين كه سؤالكرده

  ـ محتواييروش منطقي
 الف) راهبردهاي قياسي ايروش نظريه

  ملاكروش گروه
 روش تحليل عاملي

 ب) راهبردهاي تجربي
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  سيزدهمفصل 

   »هاها و ارزشها، نگرشسنجش رغبت«
 

هاي هوش، روند. آزمونشمار ميبيني موفقيت تحصيلي و شغلي بهترين ابزارها براي پيشهاي هوش و استعدادهاي خاص از جمله مناسبآزمون
ها بيشتر به هاي رغبت، نگرش و ارزشدهند. آزمونر ميهاي شناختي آدمي را مورد سنجش قراهاي پيشرفت عمدتاً توانايياستعدادهاي خاص و آزمون

 معطوفند.  بعد عاطفي شخصيت انسانسنجش 
هاي شناختي از دقت و عينيت كمتري روند در مقايسه با آزمونكار ميها بهها و ارزشها، نگرشهاي خودسنجي كه در سنجش رغبتنامهپرسش

هاي تحصيلي و شغلي، اطلاعات سودمندي در راي اين ابزارها براي سنجش خصايص عاطفي افراد نسبت به رشتهبرخوردارند. با وجود اين، نتايج حاصل از اج
  شوند.دهد كه در راهنمايي و انتخاب شغل و رشته تحصيلي مفيد واقع مياختيار مشاوران تحصيلي و شغلي و مراجعان آنان قرار مي

  ها و ابزارهاي سنجش هريك از آنها مورد بحث و بررسي قرار خواهند گرفت.ها و ارزشا، نگرشههاي مربوط به رغبتنظريهبرخي از در اين فصل 

 ها بيشتر معطوفند به:هاي رغبت، نگرش و ارزشآزمون :1مثال  
  هاي شناختي آدمي) سنجش توانايي1
  ) سنجش ميزان آسيب رواني آدمي3

  ) سنجش بعد عاطفي شخصيت انسان2
  هاي شخصيتي در هوش، استعداد و پيشرفت انسان) سنجش تأثير ويژگي4

 :روند. شمار ميبه هاي هوش و استعدادهاي خاص، آزمونبيني موفقيت تحصيلي و شغليترين ابزارها براي پيشاز جمله مناسب» 2«گزينه  پاسخ
هاي رغبت، نگرش و دهند. آزمونورد سنجش قرار ميهاي شناختي آدمي را مهاي پيشرفت عمدتاً تواناييهاي هوش، استعدادهاي خاص و آزمونآزمون
  ها بيشتر به سنجش بعد عاطفي شخصيت انسان معطوفند. ارزش

 

  

 هاها و سنجش آنرغبت :)1(درسنامه 
 

  اند:ها نقش اساسي داشتهسنجها و تهيه رغبتسه عامل مهم در بررسي رغبت
  بندي مشاغل.طبقه ـ 3 غل مختلف؛گزينش افراد در مشا ـ 2 مشاوره تحصيلي و شغلي؛ ـ 1

پيشرفت او را در آن زمينه تضمين خواهد كرد و هرچه ميزان علاقه و استعداد فرد بيشتر باشد، پيشرفت او نيز  ،علاقه و استعداد فرد در يك زمينه خاص
آنها را مورد  يبهتر است هر دو ،وامل (استعداد و رغبت)گيري يكي از اين عانتخاب رشته و شغل يا در گزينش افراد، به جاي اندازه بيشتر خواهد بود. در

  يني كنيم.بسنجش قرار دهيم تا بتوانيم با دقت و احتمال زياد موفقيت فرد را در آينده پيش
  نظريه هالند

 

هاي غل داراي شخصيت. به نظر او، اعضاي شاغل در يك شاي براي ابراز شخصيت فرد استشغل وسيلهنظريه هالند بر اين اصل استوار است كه 
  مشابهي هستند و تاريخچه مشابهي نيز دارند.

مقوله شغلي كه  ششبه را هاي اساسي افراد رابطه وجود دارد. او رغبت ،كنندهالند معتقد است كه بين خصايص شخصيتي افراد و نوع شغلي كه انتخاب مي
كه بيشترين رتبه را داشته باشد، همخواني بيشتري با ويژگي شخصيتي همان  ايكند. هر مقولهخصوصيت شخصيتي همخواني دارند، تقسيم مي ششبا 

  تر خواهد بود.شغل خواهد داشت و در آن شغل موفق
باك)، بين، جستجوگر، هنري، اجتماعي، قراردادي و ماجراجو (بيتوان به نسبت شباهتشان به يكي از شش تيپ شخصيتي واقعگويد: بيشتر افراد را مياو مي
بلكه تركيبي از چندين تيپ شخصيتي هستند كه يكي از آنها غالب بوده و بقيه در درجه دوم  ؛تنها از يك تيپ شخصيتي نيستند ،يف كرد. البته افرادتوص

  اهميت قرار دارند. 
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. اين هستندمحيط فيزيكي ها محصول تعامل بين نيروهاي فرهنگي و شخصي مختلفي مثل گروه همسالان، عوامل ارثي، طبقه اجتماعي، فرهنگ و تيپ
  شوند. ديگر فرد مي ترجيح يك فعاليت نسبت به فعاليت سبب ،آورند كه بر روي همعوامل تجربيات مختلفي را براي فرد به ارمغان مي

هاي فرد شرايطي ق صلاحيتشود. بالاخره تلفيهاي فردي ميشوند كه درنهايت منجر به صلاحيتتدريج به علايقي قوي تبديل ميها بهترجيح دادن فعاليت
  ».هاي خاصي بينديشد، ادراك كند و عمل نمايدبه روش«شود او آورد كه باعث ميوجود ميرا براي او به

  ي شخصيتي، طبق نظريه هالند: هاخصوصيات شخصيتي تيپ
و  به كارهاي فني مندمسئله با ابزار و وسايل ماشيني، علاق حلبا توانايي گرا، داراي پشتكار، داراي توانايي مكانيكي، متواضع، عمل :(R)بين واقعتيپ  ـ

  ؛توانمندي جسماني داراي
  ؛محتاطو دهنده اطلاعات كننده و سازمانمحور، حل مشكلات از طريق تفكر، كمرو، گردآوريگر، وظيفهگرا، خلاق، تحليلمستقل، درون :(I)جستجوگر تيپ  ـ
، پذيرساختار، انعطافهاي بيهاي زباني و كلامي، طرفدار محيطگريز، تخيلي، خلاق، داراي مهارتي، سنتخودابرازگر، حساس، عاطف :(A)هنري تيپ  ـ

، حساسيت در روابط خود با ديگران، ناتوانايي در كنترل تيبداشتن مهارت در بيان خصايص فردي خود، برقراري روابط حسنه با ديگران، دوري از نظم و تر
  ؛صفات زنانههيجانات خود، گرايش به 

 مهارت در تدريس و راهنمايي كردن، تواناييداراي فردي و اجتماعي، هاي بيندار، داراي مهارتمند به آسايش ديگران، مردمعلاقه :(S)اجتماعي تيپ  ـ
  ؛همدلي و درك ديگران

  ؛هاي تجاري، حكومتي و سياسيت در فعاليتهاي رهبري و مهارپذير، داراي مهارتطلب، پرانرژي، ماجراجو، جامعهجاه :(E)ماجراجو تيپ  ـ
  .گراكمالو  ها و مقررات اجتماعيكننده به جزئيات، منظم، پيرو سنتكننده، داراي پشتكار، توجهدرستكار، دقيق، كنترل :(C)قراردادي تيپ  ـ

  : به قرار زيرندين ساختارها . اكندهايشان فرض ميهاي افراد و محيطهالند چهار ساختار را براي توصيف ارتباط بين تيپ
اشاره دارد. همخواني با  جور بودن شخص با محيطشكه به  كندترين نقش را در نظريه هالند بازي مياساسي: (Congruence)همخواني  ـ1

  پيامدهاي مهمي همچون رضايت شغلي مربوط است.
كه بين آنچه كه فرد دوست دارد و آنچه دوست ندارد تفاوت شود. زمانيمربوط مي ميزان شناسايي علايق فردبه : (Differentiation)تمايز  ـ2

  اند.خوبي از هم متمايز شدهدهنده اين است كه علايق فرد بهروشني برقرار باشد، نشان
و جستجوگري، ضلعي، فردي با علايق هنري است. براي مثال در ترتيب شش علايق فرد» همبستگي دروني«نشانگر : (Consistency)همساني  ـ3

  تر از فرد داراي علايق هنري و قراردادي است.همسان
  آورد.و استعدادهاي او فراهم مي ، علايقهويت شخص، اهدافحِ ثبات و وضوبرآوردي از : (Identity)هويت  ـ4

هرچه ميزان اين ساختارها در فردي بالاتر  هايشان.شود و هم براي توصيف محيطدر نظريه هالند از اين چهار ساختار هم براي توصيف افراد استفاده مي
  تر و سازگارتر است.باشد، فرد راضي

16اي حاوينامههالند براي سنجش علايق شغلي افراد پرسش  معروف است. آزمودني در برابر  نامه رجحان شغلي هالندپرسشماده ساخته است كه به
16هريك از كند.مشخص مي» دوست ندارم«يا » دوست دارم«هاي شده، علاقه خود را با پاسخشغل مطرح  

بيني، جستجوگري يا پژوهشگري، اجتماعي، واقع :مقياس عبارتند از 11شود. اين گذاري ميمقياس نمره 11ها براساس هاي آزمودني به پرسشپاسخ
و تصديق. شش مقياس اول خصايص نوعي علايق افراد را براساس الگوي  ،ه، مردانگي، پايگاه، نابسامديخودپندار هنري، قراردادي يا سنتي، خطرجويي،

  مشخص شده است. زيركه در شكل  دهدضلعي هالند نشان ميشش
  
  
  
  

  
  
  
  

  ضلعي هالندساخت ششالگوي 

  )Iجستجوگري (

قراردادي يا 
  )Aهنري (  )Cسنتي (

  )Eخطرجويي (  )Sاجتماعي (

  )R( بينيواقع
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عنوان مثال كساني كه در سازد. بههاي مختلف شغلي مشخص ميوههاي بالا در اين شش نوع، علاقه آزمودني را در گربا توجه به الگوهاي مختلف، نمره
  مندند. گيرند، به مشاغلي مانند تبليغات تجاري و امور فروشندگي علاقهنمره بالا مي (سنتي، خطرجويي و اجتماعي) Sو  C ،Eهاي مقياس

الگوي علايق وي از ثبات و همساني بيشتري گر در الگوي فوق مربوط باشد، هاي بالاي آزمودني به انواع علايق نزديك به يكديطبق نظريه هالند، هرچه نمره
دست آورد در مقايسه با فردي كه چندين نمره بالا دارد، داراي علايق هاي هالند بهعلاوه، كسي كه فقط يك يا دو نمره بالا در مقياسبرخوردار است. به

  تري است. شغلي مشخص
  نظر هالند همساني در علايق شغلي و مشخص بودن آن نشانگر توانايي آزمودني در مقابله با مشكلات شغلي است. به  :1نكته 

 92(سراسري   هاي شخصيتي هالند است؟ يك از تيپگرا و منظم بودن، جزء خصوصيات كدامدقيق، درستكار، كمال :2مثال(  
  )Sاجتماعي () I(  4تجوگر (جس) R(  3بين (واقع) C(  2قراردادي () 1

 :كننده به جزئيات، منظم، پيرو كننده، داراي پشتكار، توجهخصايص شخصيتي تيپ قراردادي عبارت است از: درستكار، دقيق، كنترل » 1«گزينه  پاسخ
  گرا.ها و مقررات اجتماعي و كمالسنت

  
 94(سراسري    هاي كدام سنخ شخصيتي جان هالند است؟ز ويژگيبرقراري روابط حسنه و حساسيت در روابط با ديگران، ا :3مثال(  

  هنري) 4  بينواقع) 3  سنتي) 2  اجتماعي) 1

 :هنري هاي تيپ ويژگي » 4«گزينه  پاسخ(A) :هاي زباني و كلامي، طرفدار گريز، تخيلي، خلاق، داراي مهارتخودابرازگر، حساس، عاطفي، سنت
در روابط ، حساسيت تيبداشتن مهارت در بيان خصايص فردي خود، برقراري روابط حسنه با ديگران، دوري از نظم و تر، رپذيساختار، انعطافهاي بيمحيط

  .گرايش به صفات زنانهو  ي در كنترل هيجانات خودخود با ديگران، ناتوان

  »رو«نظريه 
 

اي را انتخاب است. به عبارت ديگر، فرد حرفه ارضاي نيازهاانتخاب حرفه،  حرفه را وسيله ارضاي بسياري از نيازها دانسته و معتقد است كه عامل اصلي رو
داند. بنابراين، مشاور شغلي بايد نيازهاي را ركن اساسي انتخاب حرفه مي مزلوبندي كه پاسخگوي نيازهايش باشد. وي ارضاي نيازها طبق طبقه كندمي

  هاي مزلو تشخيص دهد و بر همان اساس در انتخاب حرفه به او كمك كند.مراتب نيازمراجع و مرتبه آنها را با توجه به سلسله
داند و در نتيجه معتقد است كه چگونگي اين رابطه در انتخاب حرفه كودك در را عامل مهمي در رشد نيازهاي كودك مي رابطه كودك با والدينرو 

هايي گرم و گويد كودكاني كه در خانوادهقائل است. رو مي بسياري ان كودكي اهميتبنابراين او مانند فرويد براي تجارب دور ؛بزرگسالي بسيار مؤثر است
شوند، به طرف مشاغلي مرتبط با اشيا هاي پرخشونت بزرگ ميروند و كودكاني كه در خانوادهشوند به طرف مشاغل مرتبط با انسان ميصميمي بزرگ مي

 گردند.(نظير مهندسي) جذب مي

هاي مختلف، به اين نتيجه رسيد كه بعضي از افراد در درجه نخست به مردم باره خصايص شخصيتي گروهي از دانشمندان رشتهرو پس از مطالعه در 
ر صورت افرادي مردمي يا دوستدار مردم بايابند، بههاي گرم و پذيرا پرورش مياي به مردم ندارند. كودكاني كه در خانوادهاي ديگر علاقهمندند، اما عدهعلاقه
  شوند تا به افراد.مند ميكنند بيشتر به اشيا علاقهآيند. كودكاني كه در محيط خانوادگي سرد و عاري از جو عاطفي مساعد رشد ميمي

است.  ميزان گرايش افراد به مردم و يا علاقه آنان به غيرمردم يعني گرايش به اشياترين عاملي كه در انتخاب شغل دخالت دارد بنا به نظريه رو، مهم
هاي هنري يا خدمات را انتخاب آورند كه با اشخاص در تماس باشند. بنابراين، ممكن است مشاغلي در رشتهكساني كه دوستدار مردمند به مشاغلي روي مي

مردم  اياز چنداني به تماس بگردانند، ممكن است مشاغلي را انتخاب كنند كه نگيرند و به عبارت ديگر از مردم رويكنند. كساني كه در اين طبقه قرار نمي
  مانند مشاغل علمي و فني. ؛نداشته باشند

 تر است؟پرداز زير شبيهاز حيث اهميت بسياري كه براي تجارب دوران كودكي قائل است به كدام نظريه» رو« :4مثال  
  گيلفورد) 4  زيمرمن) 3  يونگ) 2  فرويد) 1

 :داند و در نتيجه معتقد است كه چگونگي اين رابطه در امل مهمي در رشد نيازهاي كودك ميرا ع رابطه كودك با والدينرو » 1«گزينه  پاسخ
  انتخاب حرفه كودك در بزرگسالي بسيار مؤثر است؛ بنابراين او مانند فرويد براي تجارب دوران كودكي اهميت بسياري قائل است. 



  

  

هاها و ارزشها، نگرشجش رغبتسنفصل سيزدهم:   298  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  نظريه سوپر 
 

مبتني بر مطالعه رشد ) Life span(شناسي رشدي سرتاسر عمر هاي رواناي براساس يافتهرحلههاي مهاي انتخاب شغل، نظريهدر بسياري از نظريه
به  است. ايتكامل و بلوغ حرفهمعتقد است كه انتخاب شغل يكي از نتايج شناس برجسته، روان دونالد سوپراند. شخصيت در طول زندگي تدوين شده

طور كليّ افراد در طي اين اي مورد مطالعه و بررسي قرار گيرد و مشخص شود كه بهاب شغل و بلوغ حرفهنظر او اگر در مشاوره شغلي مسير تكاملي انتخ
  تر خواهد بود. تر و عمليهدايت شغلي فرد ساده ،گذرند، در اين صورت با شناخت مسير حركت و مراحل تكاملمسير از چه مراحلي مي
ملي انتخاب شغل و حرفه است. به بيان ديگر، مسير تكاملي انتخاب شغل فرايندي است كه در تمام مسير تكا فرايندي بودن ،جنبه ديگر نظريه سوپر
 شوند. تر ميتر و مناسبهاي فرد صحيحاي، انتخابيابد و با افزايش سن و پيدايش بلوغ حرفهدوران زندگي ادامه مي

  دهد:هاي تكاملي را به شرح زير انجام ميرشته فعاليتانتخاب شغل، يك سوپر عقيده دارد كه انسان در جريان انتخاب شغل و طي مسير تكاملي
  ؛اش تناسب داشته باشداي تنظيم كند كه با خودپندارهگونههاي شغلي خود را بهترجيح كندسالگي): فرد سعي مي 18تا  14( تبلورـ 1
  ؛شوداش نزديك ميگيري درباره شغل آيندهبه تصميمو  كنديمحدودتر م خود را يشغل يهاحيسالگي): در اين مرحله فرد ترج 21تا  18( تعيينـ 2
  ؛گزيندسالگي): فرد با توجه به پنداري كه از خود دارد، شغلي را برمي 24تا  21( اجراـ 3
  ؛كندبه تثبيت آن اقدام مي نشيند و در صورت تناسب،اش به قضاوت ميفرد درباره ميزان هماهنگي شغل با خودپندارهسالگي):  35تا  25( تثبيتـ 4
  . كنددهد و تا پايان عمر آن را حفظ ميهاي شغلي خود را افزايش ميها و تواناييسالگي به بعد): شخص در اين مرحله مهارت 35( تحكيم ـ5

تظاهرات خودپنداره  ،ي افراد در دنياي كارهاشوند كه شخصيت خود را بيان كنند. فعاليتسوپر معتقد است كه افراد براي اين منظور وارد مشاغل مي
شود. هماهنگي و تطابق بين رفتار شغلي و رفتار مورد آنهاست. براساس نظريه مراحل رشدي، رفتار شغلي مورد انتظار در هريك از مراحل زندگي تعريف مي

  شود. ناميده مي رسيدگي يا بلوغ شغليهاي عمر، انتظار در هريك از دوره
تأثير عوامل بلكه تحت ؛گاه ثابت نيستگردد. لذا مسير تكاملي انتخاب شغل و حرفه هيج، خودپنداره به علل مختلف دچار تغيير و دگرگوني ميبه نظر سوپر

  .كندتغيير مي ،گوناگون

 اش گيـري دربـاره شـغل آينـده    كند و به تصـميم هاي شغلي خود را محدودتر ميترجيح«در كدام مرحله از نظريه انتخاب شغل سوپر، فرد  :5مثال 

  )89(آزاد    ؟»شودنزديك مي
  تثبيت) 4  اجرا) 3  تبلور) 2 تعيين) 1

 :راحل عبارتند ماين  گذرد.تخاب شغل رابطه دارد، مينسوپر عقيده دارد كه شخص در طول زندگي خود از پنج مرحله رشدي كه با ا » 1«گزينه  پاسخ
  ـ  تحكيم.5ـ  تثبيت و 4، ـ  اجرا3ـ  تعيين، 2ـ  تبلور، 1از: 

  .شوداش نزديك ميگيري درباره شغل آيندهبه تصميمو  كنديخود را محدودتر م يشغل يهاحيفرد ترج تعيين، در مرحله

  
 اش تناسب ارهاي تنظيم كند كه با خودپندگونههاي شغلي خود را بهكند ارجحيتاي را كه فرد سعي ميانتخاب شغلي سوپر، مرحله يهنظر در :6مثال

  )89(سراسري   گويند؟ داشته باشند، چه مي
  تبلور) 4  تثبيت) 3  تحكيم) 2  تعيين) 1

 :اين مراحل عبارتند از: گذرد.سوپر عقيده دارد كه شخص در طول زندگي خود از پنج مرحله رشدي كه با انتخاب شغل رابطه دارد، مي » 4«گزينه  پاسخ  

  ـ  تحكيم.5ـ  تثبيت و 4ا، ـ  اجر3ـ  تعيين، 2ـ  تبلور، 1
  اش تناسب داشته باشد.اي تنظيم كند كه با خودپندارهگونههاي شغلي خود را بهكند ترجيحدر مرحله تبلور فرد سعي مي
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 هارغبتسنجش  :)2(درسنامه 
 

هاي شخصيتي و علايق شغلي مورد بررسي ويژگي هايي كه در آنها رابطهو ساير نظريه نظريه صفات شخصيتسنج عمدتاً براساس هاي رغبتنامهپرسش
  روند.كار ميبه هاي شغليگيري علايق و رجحاناندازهها اساساً براي نامهشوند. اين پرسشگيرند ساخته ميقرار مي

  توان استفاده كرد:براي آگاهي از علايق افراد از دو روش مي
هاي نظر خود فرد را در زمينه انواع مشاغل، رشته ،هاي مستقيمتفاده از مصاحبه و طرح پرسشدر اين روش با اس شده):روش مستقيم (علايق بيانـ 1

   بينانه است.خصوص در مورد نوجوانان) در اغلب موارد ناپايا، سطحي و غيرواقعآمده از اين روش (بهدستشوند. اطلاعات بههاي تفريحي جويا ميدرسي و فعاليت
هاي علمي معتبر موجود شود كه براساس نظريهاي استفاده ميهاي استانداردشدهنامهدر اين روش از پرسش شده):آزمونروش غيرمستقيم (علايق ـ 2

هاي ها، با يكي از پاسخها ممكن است از آزمودني خواسته شود كه نسبت به فهرست مشاغل يا فعاليتنامهدر اين پرسششوند. در زمينه علايق ساخته مي
هاي معيني از واكنش نشان دهد. همچنين ممكن است از آزمودني خواسته شود كه از بين فهرست» تفاوت استبرايم بي«، »دوست ندارم«، »دوست دارم«

  دهد مشخص كند. ترجيح مي هايي را كه بيشترنها، آمشاغل يا فعاليت

 سنجرغبت  :7مثال:   ها عموماً براي سنجشِ
  روند.د به كار مي) ابعاد عاطفي ـ تعقلي شخصيت فر1
  روند.هاي شغلي فرد به كار مي) علايق و رجحان2
  روند.) ميزان پيشرفت شغلي فرد به كار مي3
  روند.) ميزان تأثير استعداد و هوش فرد بر موفقيت شغلي او به كار مي4

 :هاي شخصيتي و علايق هايي كه در آنها رابطه ويژگيسنج عمدتاً براساس نظريه صفات شخصيت و ساير نظريههاي رغبتپرسشنامه» 2«گزينه  پاسخ
  روند.كار ميهاي شغلي بهگيري علايق و رجحانها اساساً براي اندازهشوند. اين پرسشنامهگيرند ساخته ميشغلي مورد بررسي قرار مي

  
  شوند.سنج معرفي ميهاي رغبتنامهدر ادامه، چند نمونه از پرسش

  غلي هالند سنج شنامه رغبتپرسش
 

 ششمقوله شغلي كه با  ششهاي اساسي افراد را به رابطه وجود دارد. او رغبت كنندهالند معتقد است كه بين خصايص شخصيتي افراد و نوع شغلي كه انتخاب مي
كار ها تعيين شود. براي اينبر ساير تيپهاي شخصيتي شود غلبه يكي از تيپسنج هالند سعي مي. در رغبتكندخصوصيت شخصيتي همخواني دارند، تقسيم مي

اي كه بيشترين رتبه را شود. هر مقولهها مشخص ميشود. سپس رتبه فرد در هريك از مقولههاي آزمودني در شش مقوله شغلي تعيين مياي رغبتنامهپرسش طي
  تر خواهند بود.راد در مشاغل مربوط به آن مقوله شغلي موفقداشته باشد، همخواني بيشتري با ويژگي شخصيتي همان شغل خواهد داشت و در نتيجه اف

 94(سراسري     هاي شغلي، استفاده شده است؟سنج از مفروضه رابطه بين شخصيت و رغبتدر كدام رغبت :8مثال(  
  گايس) 4  كودر) 3 هالند) 2  استرانگ) 1

 :را هاي اساسي افراد كنند رابطه وجود دارد. او رغبتنوع شغلي كه انتخاب مي هالند معتقد است كه بين خصايص شخصيتي افراد و » 2«گزينه  پاسخ
اي كه بيشترين رتبه را داشته باشد، همخواني بيشتري با كند. هر مقولهخصوصيت شخصيتي همخواني دارند، تقسيم مي ششمقوله شغلي كه با  ششبه 

  واهد بود.تر خويژگي شخصيتي همان شغل خواهد داشت و در آن شغل موفق

  هاي امريكاسنج شغلي كالجرغبت
 

  داد:  پاسخهاي زير ريزي شغلي موارد زيادي را بايد مورد توجه قرار داد. در واقع، قبل از انتخاب شغل حداقل بايد به سؤالدر برنامه
  اي هستند؟ ها و استعدادهاي من در چه زمينهتواناييـ 2        ند؟مهاي شغلي من كدارغبتـ 1
  هاي تحصيلي و كاري من چه بوده است؟تجربهـ 4      ام؟نون در زمينه چه مشاغلي مهارت كسب كردهتاكـ 3
  آيا شغل انتخابي پاسخگوي نيازهاي مادي من خواهد بود؟ـ 6        نيازهاي شغلي آينده جامعه چيست؟ـ 5
  آيا شغل انتخابي نيازهاي رواني مرا برآورده خواهد ساخت؟ ـ 7
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صورت به A.C.T.Pوسيله سنج بههاي امريكاست. اين رغبتسنج شغلي كالجتواند ما را ياري كند، رغبتكه در اين زمينه مي هاييسنجيكي از رغبت
  :سنجخودسنجي تهيه و منتشر شده است. در اين رغبت

6اينامههاي شغلي آزمودني با پرسشابتدا رغبت ـ  ؛شودمشخص مي »كار با افكار«و  »هاكار با داده«، »كار با ابزار«، »با اشخاصكار «سؤالي در چهار حوزه  
  ؛كندپردازد و بهترين مهارت خود را تعيين ميهاي خود ميبندي مهارتدر مرحله دوم، آزمودني به درجه ـ
  ؛سازدحوزه مربوط به آن شغل را مشخص مي ،شدههاي دادهليستو با مراجعه به چك كنددر مرحله سوم، اولين شغلي كه ذهن او را مشغول كرده انتخاب ميـ 
و پس از وارد كردن رغبت، مهارت و شغل خود در اين نقشه، تعيين  كندآزمودني به نقشه دنياي كار مراجعه مي ،پس از مشخص شدن اين سه خصيصهـ 
  ؛ا دنياي كار تناسب دارند يا نهاش بها و نخستين انتخاب شغليها، مهارتكه آيا سه حوزه رغبت كندمي
هاي آينده آزمودني مناسب هستند پيدا كرده و از روي عنوان شغلچند شغل را كه به ،گانه فوقهاي سهسپس با توجه به نمودارهاي گروه شغلي و حوزهـ 

  ؛كندآن مشاغل، رشته تحصيلي مناسب را تعيين مي
6نامهپرسش ،سنجدر پايان اين رغبت ـ توان با اجراي اين هاي گذشته آزمودني در چهار حوزه وجود دارد كه در صورت لزوم ميسؤالي مربوط به فعاليت

  هاي گذشته را با مشاغل انتخابي مورد بررسي قرار داد.نامه مناسبت فعاليتپرسش

  (SVIB)سنج شغلي استرانگ رغبت
 

هايي كه مورد علاقه آنها هاي مورد علاقه صاحبان مشاغل مختلف و فعاليتبعد از جنگ جهاني دوم در زمينه فعاليتاسترانگ و همكارانش در پژوهشي كه 
خوانند. برعكس، صاحبان مشاغل اي يكساني ميهها و مجلهكتاب هاي يكساني دارند ودريافتند كه صاحبان مشاغل مشابه، سرگرمي ،نبود انجام دادند

هاي گروهي را كه در شغل خود موفق بودند و از آن رضايت داشتند ها، استرانگ علايق و ارزشمتفاوتي دارند. براساس اين يافته مختلف الگوهاي علايق
  . سنج شغلي استرانگ شكل گرفتترتيب، رغبتعنوان ملاك قرار داد و آزموني تدوين كرد تا بتواند علايق افراد مختلف را با اين گروه مقايسه كند. بدينبه

 1966در سال استرانگ ملاك معرفي شد. آزمون يا رويكرد گروه (Criterion Keying) روش كليديابي ملاكيبه  ،براي تهيه آزمون استرانگروش 
لي تهيه طبقه شغ 32طبقه شغلي و فرم زنان در  54دو فرم مردان و زنان است. فرم مردان در  و سؤال 399مورد تجديدنظر قرار گرفت. اين آزمون داراي 

مقايسه)،  شده است. وزن هر سؤال برحسب فراواني پاسخ آن سؤال در افراد موفق مشاغل مختلف، در مقايسه با فراواني همان پاسخ در جامعه كليّ (گروه
  تبديل شد. Tهاي هاي خام آزمون به نمرهتعيين گرديد و در نهايت نمره

  .قرارگرفت ، مورد انتقادانمرد و انزن يدو آزمون جداگانه برا نتدوي و يهنبودن بر نظر مبتني ،زنان هيعل يرگيسو ليدلهب استرانگآزمون 

  (SCII)ـ كمپبل  سنج استرانگرغبت
 

سنج شغلي استرانگ تهيه كرد، كه در مقايسه با رغبت» ـ كمپبلسنج استرانگرغبت«فرم جديدي از آزمون استرانگ را تحت عنوان  1974كمپبل در سال 
  زير داشت: قراربه  تغييراتي

  ؛هاي فرم زنان و مردان در هم ادغام شد و فرم واحدي تدوين گرديدسؤال ـ 1
  سؤال كاهش داده شد.  325به  399 از هاتعداد سؤال ـ 2

  ملاك  د گروههاي افراشناختي خاصي را مورد توجه قرار نداده بود. تنها ملاك وي مقايسه پاسخ) نظريه روانSVIBاسترانگ در ساختن آزمون (
كه مشاغل را به شش حوزه  نظريه هالندمقايسه بود. اما كمپبل در تجديدنظر و ساختن آزمون جديد، آن را بر  (شاغلان موفق و راضي) با افراد گروه

  ر ساخت. و قراردادي يا سنتي تقسيم كرده بود، استوا ،اي يا پژوهشي، هنري، اجتماعي، خطرجوييبيني، انديشهموضوعي شامل واقع
گيري شغلي آزمون عمدتاً مشاغل مربوط به اجراست. جهتهاي آخر دبيرستان و بالاتر قابلآموزان سالگيري علايق دانشاين آزمون براي اندازه

  ده شده است. طح كارگران ماهر نيز در آن گنجانتر در سگيرد، اما چند شغل پايينها را دربر ميالتحصيلان دانشكدهفارغ
   Lاي است كه آزمودني از بين سه حرف گونهها بهبخش اول، سؤال پنجبخش تقسيم شده است. در  هفتنامه به سؤال پرسش 325ن آزمون در اي

  :قرار زيرندهاي آنها به . عناوين اين پنج بخش و تعداد سؤالكنددوست ندارم) يكي را انتخاب مي( Dفرقي ندارد)، و ( Iدوست دارم)، (
  ؛عنوان شغلي 131با  ،مشاغلـ 1
  ؛موضوع درسي 36با  ،مواد درسيـ 2
   ؛فعاليت مختلف 51شامل  ،هافعاليتـ 3
  ؛نوع سرگرمي 39شامل  ،تفريحاتـ 4
  . دسته از مردم (مانند سالمندان، معلمان، افسران ارتش) 24شامل  ،تماس روزانه با افراد مختلفـ 5
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